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Πρόλογος

Η Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισµού
στοχεύει στην εξασφάλιση και προάσπιση
ανταγωνιστικών συνθηκών δραστηριο-
ποίησης των επιχειρήσεων σε όλα τα
τµήµατα της οικονοµίας, προκειµένου να
διευκολύνει την αποδοτικότερη λειτουργία
των αγορών.

Είναι κοινή διαπίστωση ότι οι αγορές δεν
λειτουργούν πάντοτε αποτελεσµατικά. Κύρια
αιτία για την κατάσταση αυτή αποτελεί η
νόθευση του ανταγωνισµού, που αποτελεί
το βασικό µηχανισµό κάθε αγοράς και κατ’
επέκταση της οικονοµίας στο σύνολό της και
επίσης το κύριο συστατικό µιας ισορροπη-
µένης κατάστασης στο ισοζύγιο προσφοράς
και ζήτησης. Η εξάλειψη, εποµένως, όλων
εκείνων των στοιχείων, που νοθεύουν τον
ανταγωνισµό, αποτελεί θεµελιώδη αρχή της
πολιτικής του ανταγωνισµού. Ειδικότερα, η
πολιτική του ανταγωνισµού υποχρεώνει τις
επιχειρήσεις να επιδιώκουν την ανταγωνι-
στικότητα και την οικονοµική αποτελεσµα-
τικότητα µε την ταυτόχρονη δηµιουργία
κλίµατος ευνοϊκού προς την καινοτοµία και
την τεχνολογική πρόοδο.

Oι αλλαγές και οι µετασχηµατισµοί στην
δοµή της Ε.Π.Α που πραγµατοποιήθηκαν
από τα µέσα του 2000 άσκησαν σηµαντική
επίδραση σε όλες τις πτυχές και τα επίπεδα
εφαρµογής της εθνικής πολιτικής ανταγω-
νισµού. Η πρόοδος που επιτεύχθηκε από τα
τέλη του 2000 µέχρι το 2003 ήταν αλµα-
τώδης και αυτό έχει επιβεβαιωθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση µε το κλείσιµο του
κεφαλαίου της πολιτικής ανταγωνισµού στις
10 Ιουνίου του 2002 και ειδικότερα µε την
εύφηµο µνεία της Ε. Επιτροπής για το έργο
της Ε.Π.Α.

Η Ε.Π.Α. τώρα κατέχει την εµπειρία, πείρα,
γνώση και τη τεχνογνωσία για την αποτελε-
σµατική εφαρµογή της εθνικής πολιτικής
ανταγωνισµού και έχει προετοιµαστεί πλήρως
για να υποδεκτεί τις προκλήσεις που θα
έρθουν µε την προσχώρηση της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση το Μάιο του 2004.

Μέρος των προσπαθειών µας για την
περαιτέρω ενίσχυση των δυνατοτήτων µας
στην εφαρµογή της νοµοθεσίας του Ανταγω-
νισµού ήταν το Σχέδιο Απαλλαγής και
Μείωσης των Προστίµων που τέθηκε σε
ισχύ στις αρχές του 2003 και το οποίο
περιγράφει την πολιτική και τη διαδικασία
υποβολής αιτήσεων προς απαλλαγή και
µείωση των προστίµων σε περιπτώσεις
καρτέλ. Το πρόγραµµα ρυθµίζει τη χορή-
γηση απαλλαγής από οποιοδήποτε πρό-
στιµο ή τη µείωση ενός προστίµου, που θα
είχε επιβληθεί σε µια επιχείρηση - µέλος
ενός καρτέλ - που παραβιάζει το νόµο, αλλά
παρά ταύτα έρχεται εθελοντικά να συµβάλει
και να προσφέρει πληροφορίες, οι οποίες
οδηγούν στη διαπίστωση µιας παράβασης
και κατ’ επέκταση στην καταδίκη. 

Το 2003, η Υπηρεσία της Ε.Π.Α. διεξήγαγε
έρευνες που καλύπτουν, µεταξύ άλλων, την

Το 2003 θεωρείται ένα από τα πιο σηµαντικά έτη που έχει διανύσει η Επιτροπή
Προστασίας του Ανταγωνισµού στην µέχρι σήµερα πορεία της. Η αύξηση του
αριθµού των λειτουργών της Υπηρεσίας της Επιτροπής, η ανάπτυξη ειδικοτήτων και
η δηµιουργία εµπειριών είναι οι κύριοι λόγοι, οι οποίοι οδήγησαν στη βελτίωση των
µελετών και αναλύσεων αγοράς για αντιανταγωνιστικές πρακτικές που επηρεάζουν
την οµαλή λειτουργία της Κυπριακής αγοράς και στην προτροπή και στην υπόδειξη
προς τις επιχειρήσεις καλύτερων τρόπων λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισµού
στην αγορά µας.
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αγορά αλουµινίου, τις συγκοινωνίες, τα
τούβλα, τις αεροπορικές µεταφορές, τον
τοµέα των τροφίµων, κ.λπ.. Με την
ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου
προσλήψεων µόνιµων λειτουργών
(διορισµός 4 µόνιµων λειτουργών) και 
την µετέπειτα ολοκλήρωση του δεύτερου
κύκλου διορισµών (διορισµός 7 µόνιµων
λειτουργών) στις αρχές του προσεχούς
έτους, σε συνδυασµό µε τον ενθουσιασµό
και την ικανότητα των λειτουργών, είµαστε
βέβαιοι ότι το 2004 οι δραστηριότητες της
Υπηρεσίας θα διευρυνθούν ακόµη
περισσότερο.

Ως µέσο για την επέκταση και χάραξη της
πολιτικής του ανταγωνισµού σε όλες τις
πτυχές της κυπριακής κοινωνίας, έχουµε
εγκαινιάσει την επίσηµη ιστοσελίδα της
Ε.Π.Α. (www.competition.gov.cy),
οργανώσει σεµινάρια αναφορικά µε το θέµα
του ανταγωνισµού και προωθούµε την
εκπαίδευση των λειτουργών µας, µε τη
συχνή συµµετοχή τους σε σεµινάρια τα
οποία διοργανώνονται από την Ευρωπαϊκή
Γενική ∆ιεύθυνση Ανταγωνισµού.

Κατά τη διάρκεια του 2003 έχουµε επιτύχει
τους στόχους που θέσαµε στην αρχή της
χρονιάς, για την εξάλειψη των επιβλαβών
περιορισµών του ανταγωνισµό. Το προσεχές
έτος ευελπιστούµε ότι το επίπεδο της Ε.Π.Α
θα έχει σηµαντική αναβάθµιση, προκειµένου
να αντιµετωπίσει την πίεση της εσωτερικής
ανταγωνιστικής αγοράς, η οποία θα είναι
αποτέλεσµα της πλήρους και άµεσης
εφαρµογής του κοινοτικού κεκτη-µένου µε
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Η Ε.Π.Α αποτελεί το χωροφύλακα της
προστασίας και εφαρµογής των κανόνων
του ελεύθερου ανταγωνισµού. Η λειτουργία
της οικονοµίας, κάτω από συνθήκες υγιούς
ανταγωνισµού, πάντοτε αποβαίνει προς
όφελος του δηµόσιου συµφέροντος. Ο
καταναλωτής µέσα σε µια υγιή ανταγωνι-
στική αγορά απολαµβάνει αγαθά ή
υπηρεσίες σε καλύτερες τιµές, καλύτερη
ποιότητα και καλύτερη εξυπηρέτηση.

Χριστόδουλος Τσέλεπος,
Πρόεδρος της Ε.Π.Α
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Οργάνωση & ∆οµή

Ο Χριστόδουλος Τσέλεπος διορίστηκε
Πρόεδρος της Ε.Π.Α. το ∆εκέµβριο του 2000
για περίοδο πέντε ετών. Αποφοίτησε το
1978 από τη Νοµική Σχολή του
Πανεπιστηµίου Αθηνών και ένα χρόνο
αργότερα εγγράφηκε ως ∆ικηγόρος στην
Κύπρο. Μέχρι το διορισµό του ως Πρόεδρος
της Ε.Π.Α., ο κ. Τσέλεπος ασκούσε το
επάγγελµα του δικηγόρου και διατηρούσε
∆ικηγορικό Γραφείο στην Πάφο. 

Κατά τη διάρκεια της καριέρας του, υπήρξε
µέλος του Νοµικού Συµβουλίου και
συµµετείχε στα διοικητικά συµβούλια
πολλών οργανισµών και τοπικών αρχών.
Τον Οκτώβριο του 2003, διορίστηκε
Πρόεδρος της Τεχνικής Επιτροπής
∆ιαιτησίας της Κυπριακής Οµοσπονδίας
Ποδοσφαίρου. 

Ο Ανδρέας Σοφοκλέους σπούδασε
Οικονοµικά στην Ανώτατη Σχολή
Οικονοµικών και Εµπορικών Επιστηµών
(ΑΣΟΕΕ) Αθηνών και είναι κάτοχος
∆ιπλώµατος σε θέµατα ∆ιεθνούς Εµπορικής
Πολιτικής µετά από µετεκπαίδευση στην
Ελβετία. Την περίοδο 1972-1976 εργάστηκε
σε διάφορες διευθυντικές θέσεις στον
ιδιωτικό τοµέα και στη συνέχεια διορίστηκε
στο Υπουργείο Εµπορίου, Βιοµηχανίας και
Τουρισµού της Κύπρου. 

Κατά τη διάρκεια της 26ετούς υπηρεσίας του
στο Υπουργείο αναµίχθηκε ενεργά στη
χάραξη της Κυβερνητικής πολιτικής σε
θέµατα εσωτερικού και εξωτερικού
εµπορίου.  Ηγήθηκε διαφόρων Τµηµάτων
όπως του κλιµακίου για θέµατα Ευρωπαϊκής
Ένωσης και διηύθυνε το Κυπριακό

Μέλη

Η Ε.Π.Α είναι διοικητικό όργανο και αποτελείται από την Επιτροπή και την
Υπηρεσία. Η Επιτροπή συνίσταται από τον Πρόεδρο και 4 Μέλη, τα οποία
διορίζονται µε απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου κατόπιν πρότασης του
Υπουργού Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού. Ο Πρόεδρος και τα Μέλη
διορίζονται για περίοδο πέντε ετών και η θητεία τους δύναται να ανανεωθεί για µία
µόνο περίοδο σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου. 

Ο Πρόεδρος και τα µέλη της Ε.Π.Α. κατά το έτος 2003 ήταν τα ακόλουθα:

Χριστόδουλος Τσέλεπος ∆ιορίστηκε Πρόεδρος το  ∆εκέµβριο του 2000- 
∆ικηγόρος

Ανδρέας Σοφοκλέους ∆ιετέλεσε µέλος της Ε.Π.Α. µέχρι τον Ιούνιο του  
2003 - Ανώτατος Λειτουργός του Υπουργείου 
Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού

Ηλίας M.Θεοδώρου ∆ιορίστηκε µέλος της Ε.Π.Α. στις 19 Ιουνίου 2003, 
σε αντικατάσταση του κύριου Αντρέα Σοφοκλέους - 
Εγκεκριµένος Λογιστής/ Ελεγκτής

Κωστής Ευσταθίου Μέλος της Ε.Π.Α. από το ∆εκέµβριο του 2000- 
∆ικηγόρος 

Ευάγγελος Συκοπετρίτης Μέλος της Ε.Π.Α. από το  ∆εκέµβριο του 2000-
Εγκεκριµένος Λογιστής - Ελεγκτής 

Ανδρέας ∆ηµητρίου Επαναδιορίσθηκε ως µέλος της Ε.Π.Α. στις 
19 Ιουνίου 2003 - Εγκεκριµένος Λογιστής/Ελεγκτής 
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Εµπορικό Κέντρο Αθηνών ως Εµπορικός
Σύµβουλος της Κύπρου στην Ελλάδα.

Εκτός από τις υπηρεσιακές του
υποχρεώσεις είναι επίσης µέλος του
Συµβουλίου Εµπορικών Αντιπροσώπων και
το 1998 διορίστηκε από το Υπουργικό
Συµβούλιο ως µέλος της Επιτροπής
Προστασίας του Ανταγωνισµού Κύπρου.

Ο Κωστής Ευσταθίου είναι δικηγόρος και
ασκεί το επάγγελµα από το 1990 στη
Λευκωσία. Αποφοίτησε το 1986 από τη
Νοµική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών.
Παρακολούθησε µεταπτυχιακές σπουδές στο
Université Libre de Bruxelles (1987-1989),
όπου απέκτησε το µεταπτυχιακό τίτλο
Licence Speciale en Droit Europeen. Το
1990, απέκτησε ∆ίπλωµα αναφορικά µε το
θέµα του Ανταγωνισµού  από το
πανεπιστήµιο University of Bristol, στο
Ηνωµένο Βασίλειο. ∆ιετέλεσε µέλος του
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Eurocypria και
το 2001 εξελέγη ∆ήµαρχος Λατσιών. Το
1998 διορίστηκε από το Υπουργικό
Συµβούλιο ως µέλος της Επιτροπής
Προστασίας του Ανταγωνισµού. Το
∆εκέµβριο του 2000 ο διορισµός του
ανανεώθηκε για περίοδο πέντε ετών. 

Ο Ευάγγελος Συκοπετρίτης σπούδασε
οικονοµικά στο London School of 
Economics and Political Science. Είναι
µέλος του Σώµατος Εγκεκριµένων Λογιστών
της Αγγλίας και Ουαλίας (Institute of 
Chartered Accountants in England and
Wales). Από το 1996 είναι συνέταιρος της
SIS Chartered Accountants/Inpact 
International, όπου παρέχει ελεγκτικές και
συµβουλευτικές υπηρεσίες σε τραπεζικούς
ασφαλιστικούς και άλλους χρηµατοοικο-
νοµικούς οργανισµούς. Κατέχει µεγάλη
εµπειρία σε θέµατα φορολογίας και από το
1996 παρέχει συµβουλευτικές υπηρεσίες για
την CLR STOCKBROKERS LTD σε θέµατα
επενδύσεων. 

Το 2000 διορίστηκε από το Υπουργικό
Συµβούλιο ως µέλος της Επιτροπής
Προστασίας του Ανταγωνισµού Κύπρου. 

Ο Ανδρέας ∆ηµητρίου είναι συνέταιρος της
Ernst & Young. Aπό το 1998 είναι
∆ιευθυντής του τοµέα παροχής ελεγκτικών
και συµβουλευτικών υπηρεσιών σε
τραπεζικούς, ασφαλιστικούς και άλλους
χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Είναι µέλος του
Σώµατος Εγκεκριµένων Λογιστών της
Αγγλίας και Ουαλίας (Institute of Chartered
Accountants in England and Wales) και του
Συνδέσµου Εγκεκριµένων Λογιστών
Κύπρου. ∆ιετέλεσε µέλος του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου της Αρχής Λιµένων Κύπρου,
µέλος του Συµβουλίου του Συνδέσµου
Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου και
προήδρευσε διαφόρων επιτροπών του εν
λόγω Συνδέσµου. Είναι µέλος της
Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού
Κύπρου από το 1998. 

Ο Ηλίας Μ. Θεοδώρου σπούδασε
Οικονοµικά στο London School of 
Economics όπου το 1986 έλαβε τον τίτλο
BSc (Honours) στα Οικονοµικά και είναι
µέλος του Institute of Chartered Accountants
in England and Wales.

Το 1991 επέστρεψε στη Κύπρο σαν
∆ιευθυντής στο ελεγκτικό τµήµα της 
PricewaterhouseCoopers στη Λεµεσό και το
1997 έγινε συνέταιρος της εταιρείας, όπου
ασχολείται µε ελεγκτικές και συµβουλευτικές
υπηρεσίες µε ένα ευρύ φάσµα πελατών.
Είναι επίσης εκλελεγµένο µέλος του
εννιαµελούς Εκτελεστικού Συµβουλίου της
PricewaterhouseCoopers Κύπρου. Κατά την
περίοδο 2000-2002 διετέλεσε Πρόεδρος της
Συντονιστικής Επιτροπής Λεµεσού-Πάφου
του Συνδέσµου Εγκεκριµένων Λογιστών
Κύπρου (ΣΕΛΚ). Το 2003 διορίστηκε από το
Υπουργικό Συµβούλιο ως µέλος της
Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού.
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Υπηρεσία της Ε.Π.Α.

Ο Γραµµατέας της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού (Ε.Π.Α) είναι ανώτερος
λειτουργός της ∆ηµόσιας Υπηρεσίας και προΐσταται της Υπηρεσίας της Ε.Π.Α. Η Υπηρεσία
της Ε.Π.Α. αποτελείται από δύο δικηγόρους και δύο οικονοµολόγους (και οι τέσσερις δηµό-
σιοι υπάλληλοι), οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την εφαρµογή της νοµοθεσίας περί Ανταγωνι-
σµού (Νόµος 207(Ι)/89) και της νοµοθεσίας περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων των Επιχει-
ρήσεων (Νόµος 22(Ι)/99). Η Υπηρεσία στο έργο της βοηθείται από µια οµάδα συµβούλων,
δύο δικηγόροι και δύο οικονοµολόγοι, καθώς και από το γραµµατειακό προσωπικό.   

Όνοµα Θέση (προσόντα)
Θεοφάνης Τρύφωνος Γραµµατέας της Ε.Π.Α. (Νοµικός,MBA)
Παναγιώτης Θωµά Λειτουργός/Αναλυτής (Οικονοµολόγος)
Μιχαήλ Μαρία Λειτουργός/Αναλυτής (Οικονοµολόγος,BSc, MA)
Όλγα ∆ρουσιώτη Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός, LLB, MA)
Αθηνά Κυριακίδη Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός, LLB, LLM)
Αντρέας Θωµά Νοµικός Σύµβουλος (BSc,DIP.Law,Barrister,LLM)
Γιώργος Καµπανέλλας Οικονοµικός Σύµβουλος (Οικονοµικό Πανεπ. Αθηνών)
Τζώρτζια Καστάνου-Καραπατάκη Νοµικός Σύµβουλος (Πανεπ. Αθηνών, LLM)
Χριστιάνα Σιδέρη Οικονοµικός Σύµβουλος (BSc (Econ),M.Phil)
Μαρία Ράσπα Ιδιαιτέρα Γραµµατέας Προέδρου
Μαρία Ρούσου Γραµµατέας
Ευδοκία Χριστοδούλου Γραµµατέας-Αρχείο
Χριστίνα Ευσταθίου Γραµµατέας-Αρχείο
Αντρέας Σπύρου Βοηθός Γραφείου

Οργανόγραµµα
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Τρίµηνο εκπαιδευτικό πρόγραµµα (Stage)

Με την πρόσληψη του οργανικού
προσωπικού της, η Ε.Π.Α. ήταν σε θέση να
στείλει τρεις από τους λειτουργούς της σε
τρίµηνα εκπαιδευτικά προγράµµατα στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη Γενική
∆ιεύθυνση Ανταγωνισµού. Οι τρεις
λειτουργοί τοποθετήθηκαν σε διαφορετικές
µονάδες της Γ.∆ Ανταγωνισµού: στο Τµήµα
Συγκεντρώσεων, στο Τµήµα Οικονοµικών
Υπηρεσιών και στο Τµήµα του  Ευρωπαϊκού
∆ικτύου Ανταγωνισµού.

Εκπαιδευτικές Επισκέψεις

Για την περαιτέρω ενίσχυση των
δυνατοτήτων της Υπηρεσίας, η Ε.Π.Α.
οργάνωσε εκπαιδευτικές επισκέψεις σε
διάφορες εθνικές αρχές ανταγωνισµού των
κρατών µελών. Κύριος στόχος αυτών των
επισκέψεων ήταν να παρασχεθεί στους
λειτουργούς της Υπηρεσίας της Ε.Π.Α. η
ευκαιρία να επεκτείνουν τις γνώσεις τους σε
θέµατα ανταγωνισµού µε βάση τις εµπειρίες
των εθνικών αρχών ανταγωνισµού, οι
οποίες εφαρµόζουν τις εθνικές και κοινοτικές
νοµοθεσίες ανταγωνισµού εδώ και πάρα
πολύ καιρό. Οι λειτουργοί της Ε.Π.Α.
επισκέφτηκαν το γραφείο της Αγγλικής
Αρχής Ανταγωνισµού (OFT), της Ιταλικής
Αρχής Ανταγωνισµού και της Ολλανδικής
Αρχής  Ανταγωνισµού.

Επισκέψεις Εµπειρογνωµόνων

Η Ε.Π.Α. εξασφάλισε τις υπηρεσίες ενός
εµπειρογνώµονα από το T.A.I.Ε.X (Technical
Assistance Information & Exchange Office)
µε σκοπό να βοηθηθεί στον προσδιορισµό
απαιτούµενων ρυθµίσεων που πρέπει να
γίνουν σε εθνικό επίπεδο µε την επικείµενη
εφαρµογή του Ευρωπαϊκού Κανονισµού
1/2003 του Ε. Συµβουλίου, το Μάιο του
2004. Ο εµπειρογνώµονας που επισκέφτηκε
την Ε.Π.Α. ήταν ο κύριος Paolo Saba, ο
οποίος προερχόταν από το Τµήµα «Έρευνες
και Σχέσεις των θεσµικών Οργάνων» της
Ιταλικής Αρχής Ανταγωνισµού.

Σεµινάρια και Συνέδρια

Κατά τη διάρκεια του 2003, η Ε.Π.Α.
προώθησε το προσωπικό της να
συµµετάσχει σε εκπαιδευτικά σεµινάρια που
αφορούσαν θέµατα ανταγωνισµού, σε
Εθνικές και σε ∆ιεθνείς ∆ιασκέψεις και
εργαστήρια. Επίσης, οργάνωσε µια σειρά
µηνιαίων εσωτερικών σεµιναρίων για θέµατα
που σχετίζονται µε την εργασία των
λειτουργών της, καθώς και για θέµατα της
ευρωπαϊκής πολιτικής ανταγωνισµού. 

Ενδυνάµωση των δυνατοτήτων µας

Με την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου διορισµών λειτουργών σε οργανικές θέσεις
της Υπηρεσίας, προωθήθηκε άµεσα εξειδικευµένη εκπαίδευση τους που αποσκο-
πούσε στην αποτελεσµατικότερη άσκηση των καθηκόντων τους.



11

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Στόχοι και ∆ραστηριότητες

∆ραστηριότητες

Η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισµού,
ως η αρµόδια αρχή για την εφαρµογή της
νοµοθεσίας ανταγωνισµού, στοχεύει στην
εξασφάλιση και προάσπιση ανταγωνιστικών
συνθηκών δραστηριοποίησης των
επιχειρήσεων σε όλους τους τοµείς της
οικονοµίας, προκειµένου να διευκολύνει την
αποδοτικότερη λειτουργία των αγορών.
Η Ε.Π.Α. έχει την αρµοδιότητα για την
διεξαγωγή ερευνών σχετικά µε:
• Συµπράξεις, αποφάσεις και εναρµονι-

σµένες πρακτικές επιχειρήσεων που 
δύνανται να επηρεάσουν τον υγιή 
ανταγωνισµό (άρθρο 4 του Ν.207(Ι)/89)

• Κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης (άρθρο 
6 Ν.207(Ι)/89)

• Αίτηση για ατοµική αρνητική πιστοποί-
ηση και ατοµική εξαίρεση (άρθρο 
16 Ν.207(Ι)/89)

• Έλεγχο των συγκεντρώσεων µεταξύ 
επιχειρήσεων (άρθρο 3 Ν.22(I)/99)

Εκτός από τις πιο πάνω αρµοδιότητες, η
Ε.Π.Α. έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα. Η
Υπηρεσία της Ε.Π.Α έχει τη δυνατότητα να
παρέχει καθοδηγητικές συµβουλές σε
µεµονωµένες επιχειρήσεις ή/και
καταναλωτές χωρίς όµως αυτές να είναι
δεσµευτικές. Σκοπός αυτού του
συµβουλευτικού χαρακτήρα είναι η
προώθηση και η διασφάλιση των κανόνων
του ανταγωνισµού σε µια υγιή αγορά. 

Σηµαντικότερα σηµεία της
διαδικασίας

Ο περί της Προστασίας του
Ανταγωνισµού Νόµος  207/89

Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Νόµου 207/89,
η Ε.Π.Α. είναι αποκλειστικά αρµόδια για τη
διερεύνηση καταγγελιών από φυσικά ή
νοµικά πρόσωπα που έχουν έννοµο 

συµφέρον στις συµφωνίες, πρακτικές ή
αποφάσεις µεταξύ των επιχειρήσεων ή
επηρεάζονται από τη συµπεριφορά µιας
επιχείρησης µε δεσπόζουσα θέση, και κατ΄
επέκταση αυτές οι συµφωνίες ή πρακτικές
έχουν επιπτώσεις στο εµπόριο και
περιορίζουν τον ανταγωνισµό εντός της
∆ηµοκρατίας. Επίσης, δυνάµει του ιδίου
άρθρου, η Ε.Π.Α. έχει τη δυνατότητα να
διεξάγει αυτεπάγγελτα έρευνες σε σχέση µε
πρακτικές, οι οποίες πιθανόν να
παραβιάζουν τη νοµοθεσία.

Η Ε.Π.Α. έχει υποχρέωση να εξετάζει όλες
τις καταγγελίες που έρχονται ενώπιόν της
και εάν διαπιστώσει ότι προκύπτει εύλογη
υποψία για πιθανολογούµενη παράβαση
των διατάξεων του Νόµου 207/89, δίδει
οδηγίες στην Υπηρεσία για τη διεξαγωγή
προκαταρκτικής έρευνας.

Με τη λήψη των οδηγιών από την Ε.Π.Α, η
Υπηρεσία διενεργεί σχετική έρευνα.
Σύµφωνα µε τα άρθρα 24 και 25 του Νόµου
207/89, η Υπηρεσία µπορεί, είτε µε γραπτό
αίτηµα, είτε µε τη διεξαγωγή επιτόπιας
έρευνας στις εµπλεκόµενες επιχειρήσεις να
συλλέξει πληροφορίες, οι οποίες είναι
απαραίτητες για την προώθηση της
έρευνας. Κατά τη συλλογή στοιχείων
καθορίζονται επακριβώς η νοµική βάση για
την παροχή των αιτούµενων πληροφοριών,
οι πληροφορίες που ζητούνται από την
επιχείρηση και το χρονικό πλαίσιο στο οποίο
θα πρέπει να υποβληθούν.

Με την ολοκλήρωση της έρευνας και µε τη
διαπίστωση πιθανολογούµενης παράβασης
των διατάξεων του Νόµου 207/89, η Ε.Π.Α
καταρτίζει γραπτή έκθεση προς ενηµέρωση
των επιχειρήσεων περί των αιτιάσεων που
διατυπώνονται σε βάρος τους, καθώς και τα
στοιχεία στα οποία προτίθεται να στηρίξει
την απόφασή της. 
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Η Ε.Π.Α δεν είναι υποχρεωµένη να
διαβιβάσει στις ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις
ολόκληρο το διοικητικό φάκελο που
διαµορφώνεται από την Υπηρεσία στη
συγκεκριµένη υπόθεση. Έχει όµως την
υποχρέωση να διαβιβάσει όλα εκείνα τα
έγγραφα του διοικητικού φακέλου στα οποία
σκοπεύει να βασίσει την απόφασή της. Εάν
τα εν λόγω έγγραφα βρίσκονται στην κατοχή
της επιχείρησης, θα τους τα υποδείξει
εγγράφως ούτως ώστε οι επιχειρήσεις να
είναι ενηµερωµένες για όλα τα έγγραφα που
θα χρησιµοποιηθούν ως αποδεικτικά
στοιχεία. Σηµειώνεται ότι η Ε.Π.Α. δεν
δύναται να στηρίξει την απόφαση της σε
έγγραφο το οποίο δεν έχει κοινοποιηθεί ή
δεν έχει υποδειχθεί στην ενδιαφερόµενη
επιχείρηση. Οι εµπιστευτικές πληροφορίες,
όπως επιχειρηµατικά απόρρητα, δεν
κοινοποιούνται στα ενδιαφερόµενα µέρη. 
Γι’ αυτό το λόγο, η Ε.Π.Α. προτρέπει τις
επιχειρήσεις όπως της επισηµαίνουν στοιχεία
και πληροφορίες, οι οποίες είναι
εµπιστευτικής φύσεως, ώστε να τους δίδεται
η απαραίτητη προστασία.

Το δικαίωµα της δίκαιης δίκης διασφαλίζεται
από την Ε.Π.Α αφενός µε την κατάθεση
γραπτών αγορεύσεων από τα
ενδιαφερόµενα µέρη και αφετέρου µε τη
διεξαγωγή ακρόασης. Οι ενδιαφερόµενες
επιχειρήσεις και τα τρίτα µέρη, µε έννοµο
συµφέρον, δύνανται να συµµετάσχουν στην
ακρόαση είτε δια µέσου δικηγόρου είτε δια
µέσου εξουσιοδοτηµένου προσώπου. Κατά
τη διάρκεια της ακρόασης τηρούνται
πρακτικά, τα όποια έπειτα τίθενται στη
διάθεση των εµπλεκοµένων µερών. Οι
αποφάσεις της Ε.Π.Α. πρέπει να είναι
πλήρως αιτιολογηµένες και κοινοποιούνται
σε κάθε ενδιαφερόµενη επιχείρηση. Οι
περιλήψεις τους δηµοσιεύονται στην
Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

Τα ενδιαφερόµενα µέρη έχουν το δικαίωµα,
δυνάµει του άρθρου 146 του Συντάγµατος,
να προσβάλουν την απόφαση της Ε.Π.Α.
στο Ανώτατο ∆ικαστήριο της ∆ηµοκρατίας. 

Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων
Επιχειρήσεων Νόµος 22(I)/1999

Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων
Επιχειρήσεων Νόµος 22(Ι)/1999 αφορά
συγκεντρώσεις µεταξύ επιχειρήσεων.
Συγκέντρωση πραγµατοποιείται όταν
συγχωνεύονται δύο ή περισσότερες
προηγουµένως ανεξάρτητες επιχειρήσεις, ή
εάν ένα ή περισσότερα πρόσωπα που
ελέγχουν τουλάχιστον µία επιχείρηση
αποκτούν έµµεσα ή άµεσα τον έλεγχο
συνόλου ή τµηµάτων µίας ή περισσότερων
άλλων επιχειρήσεων, ή εφόσον
δηµιουργείται κοινή επιχείρηση η οποία
ενεργεί ως αυτόνοµη οικονοµική ενότητα. 

Εάν οι επιχειρήσεις που λαµβάνουν µέρος
στη συγκέντρωση πληρούν τα πιο πάνω
κριτήρια, τότε έχουν υποχρέωση να
ειδοποιήσουν γραπτώς την Υπηρεσία το
αργότερο µέσα σε µια βδοµάδα από την
ηµεροµηνία σύναψης της συµφωνίας, ή της
δηµοσίευσης της σχετικής προσφοράς
αγοράς, ή της απόκτησης συµµετοχής που
εξασφαλίζει τον έλεγχο επιχείρησης
(οποιοδήποτε από τα εν λόγω συµβάντα
συµβεί πρώτο).

Παράλειψη κοινοποίησης µιας συγκέντ-
ρωσης από το υπόχρεο για κοινοποίηση
άτοµο συνεπάγεται την επιβολή προστίµου.
Εάν µια συγκέντρωση δεν είναι µείζονος
σηµασίας, όπως καθορίζουν οι πρόνοιες του
άρθρου 3, ο Υπουργός Εµπορίου,
Βιοµηχανίας και Τουρισµού έχει την εξουσία
να κηρύξει µε αιτιολογηµένο ∆ιάταγµα τη
συγκεκριµένη συγκέντρωση ως µείζονος
σηµασίας, βάσει των διατάξεων του άρθρου 8. 

Για την κοινοποίηση µιας συγκέντρωσης
µείζονος σηµασίας, ο Νόµος καθορίζει ρητά
στο Παράρτηµα ΙΙΙ τις αναγκαίες πληροφορίες
που πρέπει να δοθούν προς την Υπηρεσία
της Ε.Π.Α. Με τη λήψη όλων των
απαιτούµενων πληροφοριών, σύµφωνα µε το
Παράρτηµα ΙΙΙ του Νόµου, η Υπηρεσία
προβαίνει στην προκαταρκτική αξιολόγηση
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της κοινοποιηθείσας συγκέντρωσης, την
οποία υποβάλλει ενώπιον της Ε.Π.Α. Η πιο
πάνω διαδικασία πρέπει να συµπληρωθεί
εντός ενός µηνός από την ηµεροµηνία
κοινοποίησης της συγκέντρωσης ή από την
ηµεροµηνία κατά την οποία η Υπηρεσία
παρέλαβε όλες τις πρόσθετες πληροφορίες
που είναι αναγκαίες για επίτευξη
συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις του
Παραρτήµατος ΙΙΙ του Νόµου.

Σε περίπτωση που η κοινοποιηθείσα
συγκέντρωση δηµιουργεί αµφιβολίες ως
προς το συµβατό της µε την ανταγωνιστική 
αγορά, τότε η Ε.Π.Α αποφασίζει όπως
διεξαχθεί διαδικασία πλήρους διερεύνησης
και η Υπηρεσία ετοιµάζει έκθεση προς την
Ε.Π.Α, στην οποία θα αναφέρει τα ευρήµατα
της αναφορικά µε το αν οι αµφιβολίες έχουν
αρθεί ή δύνανται να αρθούν. Η Υπηρεσία
δίδει τη δυνατότητα  σε επιχειρήσεις  µε
έννοµο συµφέρον, οι οποίες δεν είναι µέρη
της συγκέντρωσης, να εκφράσουν τις
απόψεις τους προφορικά. Πριν τη λήψη της
απόφασης, η ΕΠΑ έχει τη δυνατότητα να
οργανώσει διαπραγµατεύσεις, ακροάσεις ή
συζητήσεις µεταξύ των ενδιαφεροµένων
µερών ή τρίτων προσώπων.  Με την
απόφαση της µπορεί να κηρύξει την
συγκέντρωση συµβατή ή συµβατή υπό την
επιβολή συγκεκριµένων όρων ή
ασυµβίβαστη µε τις απαιτήσεις της
ανταγωνιστικής αγοράς. 

Οι αποφάσεις της Ε.Π.Α είναι διοικητικές
αποφάσεις και τα ενδιαφερόµενα µέρη έχουν
το δικαίωµα, δυνάµει του άρθρου 146 του
Συντάγµατος, να τις προσβάλουν στο
Ανώτατο ∆ικαστήριο της ∆ηµοκρατίας. 

Σχέσεις µε άλλα εθνικά θεσµικά
όργανα

Η Ε.Π.Α, για την  επίτευξη των στόχων της,
συνεργάζεται µε άλλα εθνικά θεσµικά όργανα
όπως: 

• Την Υπηρεσία Προστασίας των 
Καταναλωτών του Υπουργείου Εµπορίου,
Βιοµηχανίας και Τουρισµού

• Το Γραφείο του Επιτρόπου Ρύθµισης 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµικών 
Υπηρεσιών

• Τη Ρυθµιστική Αρχή  Ενέργειας Κύπρου
• Το Σύνδεσµο Προστασίας Καταναλωτών

Στόχοι του 2003

Σχέδιο Απαλλαγής και Μείωσης Προστίµων

Το Σχέδιο Απαλλαγής και Μείωσης
Προστίµων τέθηκε σε εφαρµογή το
Φεβρουάριο του 2003. Το Σχέδιο καθορίζει
την πολιτική και τη διαδικασία υποβολής
αιτήσεων για απαλλαγή από την επιβολή
προστίµων καθώς και για τη µείωση αυτών
στις περιπτώσεις παράνοµων συµπράξεων
(cartels). Με το «Σχέδιο Απαλλαγής και
Μείωσης Προστίµων», η Επιτροπή
Προστασίας του Ανταγωνισµού επιδιώκει
την προώθηση καταγγελιών παράνοµων
συµπράξεων (cartels) ή και την επίτευξη
συνεργασίας και αµφίδροµης επικοινωνίας
µε επιχειρήσεις, οι οποίες συµµετέχουν στην
παράνοµη σύµπραξη, µε σκοπό την
ανίχνευση και πάταξη αυτών των
παράνοµων συµπράξεων (cartels). 

Νοµοθετικές τροποποιήσεις

Κατά το έτος 2003, το Υπουργικό Συµβούλιο
ψήφισε τα ακόλουθα ∆ιατάγµατα:
• Περί εξαιρέσεων κατά κατηγορίες (σε 

ορισµένες κατηγορίες κάθετων 
συµφωνιών και εναρµονισµένων 
πρακτικών στον τοµέα της 
Αυτοκινητοβιοµηχανίας) ∆ιάταγµα του 
2003 (Κ.∆.Π 837/03), το οποίο 
αντικαθιστά την Κ.∆.Π 34/98. Το εν λόγω 
διάταγµα υιοθετεί τις αντίστοιχες 
διατάξεις του Κανονισµού (ΕΚ) 
αριθ.1400/2002 και αναφέρεται στην 
πώληση νέων ή µεταχειρισµένων 
αυτοκινήτων, στην επιδιόρθωση και 
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συντήρηση αυτών καθώς και την παροχή
ανταλλακτικών. 

• Περί εξαιρέσεων κατά κατηγορίες 
(Συµφωνίες, Αποφάσεις και εναρµο- 
νισµένες πρακτικές στον Τοµέα της 
Ασφάλειας) ∆ιάταγµα του 2003 (Κ.Π.∆
838/03), το οποίο αντικαθιστά την 
Κ.∆.Π  341/97. Το εν λόγω διάταγµα 
υιοθετεί τις αντίστοιχες διατάξεις του 
Κανονισµού (ΕΚ) αριθ.358/2003. Το νέο 
∆ιάταγµα κηρύσσει συµβατές 
συγκεκριµένες συµφωνίες, εφόσον 
πληρούν ορισµένα κριτήρια στον τοµέα 
των ασφαλίσεων και συγκεκριµένα: 
(1) για την από κοινού κατάρτιση 
υπολογισµών του µέσου κόστους 
κάλυψης ενός συγκεκριµένου κινδύνου 
και πινάκων θνησιµότητας (2) την από 
κοινού κατάρτιση και διανοµή µη 
δεσµευτικών τυποποιηµένων ασφαλι- 
στικών όρων, (3) την από κοινού 
πραγµατοποίηση µελετών, (4) την από 
κοινού κατάρτιση και διανοµή µη 
δεσµευτικών υποδειγµάτων όπου 
απεικονίζονται τα οφέλη που προσφέρει 
µια ασφαλιστική σύµβαση, (5) τη 
σύσταση και λειτουργία οµίλων 
ασφάλισης για την κάλυψη συγκεκρι- 
µένης κατηγορίας κινδύνων κ.λπ.. 

Εναρµόνιση µε το Ε. Κανονισµό 1/2003

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2002, το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο υιοθέτησε τον Κανονισµό 1/2003
για την εφαρµογή των άρθρων 81 και 82
ΕΚ, ο οποίος αντικαθιστά τον Κανονισµό
17/62 και θα τεθεί σε εφαρµογή την 1η
Μαΐου 2004. Σηµειώνεται ότι, µε τη εν λόγω
µεταρρύθµιση, δεν τροποποιείται επί της
ουσίας το περιεχόµενο των διατάξεων των
άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης ΕΚ. Ο
Κανονισµός δηµιουργεί ένα νέο νοµικό
σύστηµα για την αποτελεσµατικότερη
εφαρµογή των άρθρων 81 και 82 ΕΚ µέσω
της άµεσης εφαρµογής τους και την
ενίσχυση του ρόλου των εθνικών αρχών
ανταγωνισµού και των εθνικών δικαστηρίων. 

Υπό το φως του νέου Κανονισµού και της
δηµιουργίας του δικτύου συνεργασίας, η
εθνική µας νοµοθεσία βρίσκεται στα πλαίσια
νοµοθετικής τροποποίησης προκειµένου να
εναρµονιστεί µε τις νέες πρόνοιες του
Κανονισµού, που θα επιτρέψουν στην Ε.Π.Α
να εφαρµόζει αποτελεσµατικά τους
κοινοτικούς κανόνες ανταγωνισµού.

Ιστοσελίδα

Κατά διάρκεια του 2003, η Ε.Π.Α. στην
προσπάθεια της για πληρέστερη και
ταχύτερη ενηµέρωση του  πολίτη 
εξασφάλισε όπως όλα τα έγγραφα µε την
ολοκλήρωση τους κοινοποιούνται και
βρίσκονται στη διάθεση του κοινού. Επίσης,
η Ε.Π.Α. αποφάσισε όπως οι γνωστοποι-
ηθείσες συγκεντρώσεις κοινοποιούνται µέσω
της ιστοσελίδας καθώς και όλες οι σχετικές
αποφάσεις. Αποτελεί στόχο της Ε.Π.Α. η
περαιτέρω βελτίωση και ανάπτυξη της
ιστοσελίδας εντός του 2004.  Η ιστοσελίδα
της Ε.Π.Α βρίσκεται στην ακόλουθη
διεύθυνση: www.competition.gov.cy

Βιβλιοθήκη

Μέχρι σήµερα, οι λειτουργοί της Ε.Π.Α.
κατέφευγαν στη βιβλιοθήκη της Γενικής
Εισαγγελίας για την εύρεση εξειδικευµένων
βιβλίων, νοµοθεσίας και άλλου υλικού. Κατά
τη διάρκεια του 2003, η Ε.Π.Α. δηµιούργησε
την δική της συλλογή από τόµους
νοµολογίας και  εµπλούτισε τη βιβλιοθήκη
της µε ποικίλα βιβλία και µε αρκετό υλικό
που καλύπτει τις ανάγκες των λειτουργών
της. Ένας από τους στόχους της Ε.Π.Α.
είναι να διευρύνει τη βιβλιοθήκη της ακόµη
περισσότερο το 2004.

Επέκταση των γραφείων µας

Με την πρόσληψη επτά νέων λειτουργών της
Υπηρεσίας, που ενδέχεται να ολοκληρωθεί
περί το Φεβρουάριο του 2004, οι στεγαστικές
ανάγκες της Υπηρεσίας της Ε.Π.Α θα
αυξηθούν. Γι’ αυτό το λόγο, το ∆εκέµβριο του
2003, η Ε.Π.Α. προέβη σε επέκταση των
γραφείων της ούτως ώστε να είναι σε θέση να
στεγάσει τους νέους της λειτουργούς.



15

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

∆ιεθνείς Σχέσεις

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Η Ε.Π.Α. διατηρεί άριστες σχέσεις
συνεργασίας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και γι’ αυτό ένας από τους κύριους τοµείς
που απασχολεί την πλειονότητα των
λειτουργών της είναι εργασίες που έχουν
άµεση σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η
Ε.Π.Α. αντιπροσωπεύεται από τους
λειτουργούς της σε όλες τις επιτροπές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε θέµατα για την
πολιτική του ανταγωνισµού. Ενδεικτικά
αναφέρεται η ενεργή συµµετοχή της σε
συναντήσεις κορυφής των Γενικών
∆ιευθύνσεων Ανταγωνισµού και στις
Επιτροπές για την διαµόρφωση και
υιοθέτηση νέων κανονισµών.

International Competition Network

Ο Πρόεδρος και ένα από τα µέλη της Ε.Π.Α,
ο  κύριος Ευσταθίου, παρευρέθηκαν στο
∆εύτερο Ετήσιο Συνέδριο του International
Competition Network (ICN) που
διοργανώθηκε στη Μέριδα (Merida) του
Μεξικού. Στο τριήµερο Συνέδριο, το οποίο
φιλοξενήθηκε από τη Μεξικάνικη
Οµοσπονδιακή Επιτροπή Ανταγωνισµού,
έλαβαν µέρος αντιπρόσωποι από 75
Επιτροπές Ανταγωνισµού, οι οποίες είναι
µέλη του ICN. 

Προκειµένου να βελτιωθεί η διαδικασία
αναθεώρησης συγκεντρώσεων και να
αποφευχθούν οι αχρείαστες επαναλήψεις,
τα µέλη του ICN υιοθέτησαν Επτά
Προτεινόµενες Πρακτικές, αναφορικά µε: (1)
το δικαιοδοτικό δεσµό, (2) τα κατώτατα όρια
για κοινοποίηση, (3) το χρόνο υποβολής της
κοινοποίησης, (4) τις περιόδους
αναθεώρησης συγκεντρώσεων, και (5) τις
απαιτήσεις για το αρχικό συµπλήρωµα των
οκτώ Κατευθυντήριων Αρχών σχετικά µε την 

Αναθεώρηση των Κανόνων που διέπουν τις 
Συγκεντρώσεις, όπως είχε υιοθετηθεί στο
προηγούµενο Ετήσιο Συνέδριο του ICN.
Παρόλο που οι Προτεινόµενες Προτάσεις
Πρακτικής δεν είναι δεσµευτικές, µε την
υιοθέτηση από το ICN θα διαµορφωθεί µια
βασική γραµµή για την εφαρµογή
αντιανταγωνιστικής πρακτικής. Επιπλέον, η
Οµάδα του ICN, που ασχολείται µε τις
Συγκεντρώσεις, συνέγραψε περιεκτικά
έγγραφα για τις οδηγίες συγκεντρώσεων και
τα αρχικά έγγραφα για τις µεθόδους
διερεύνησης.

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Ανταγωνισµού

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2002, το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο υιοθέτησε τον Κανονισµό 1/2003
για την εφαρµογή των άρθρων 81 και 82
Ε.Κ, ο οποίος αντικαθιστά τον Κανονισµό
17/62. Ο Κανονισµός δηµιουργεί ένα νέο
νοµικό σύστηµα για την αποτελεσµατικότερη
εφαρµογή των άρθρων 81 και 82 µέσω της
άµεσης εφαρµογής τους και την ενίσχυση
του ρόλου των εθνικών αρχών. 

Προκειµένου να διευκολυνθεί η συνεργασία
µεταξύ των εθνικών αρχών, δηµιουργήθηκε
το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Ανταγωνισµού (Ε∆Α).
Το νέο αυτό σύστηµα που θα τεθεί σε ισχύ
από την 1η Μαΐου 2004, θα είναι ένα
σύστηµα παράλληλων αρµοδιοτήτων. Οι
εθνικές αρχές θα µπορούν να εξετάζουν
οποιαδήποτε υπόθεση, υπό τον όρο ότι είναι
σε θέση να συλλέξουν τα απαραίτητα
στοιχεία, να θέσουν τέλος στην παράβαση
µε αποτελεσµατικό τρόπο και να έχουν την
εξουσία να επιβάλουν την κατάλληλη ποινή.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε στη
προετοιµασία σχετικής ανακοίνωσης για την
λειτουργία του εν λόγω δικτύου. 
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Με στόχο την καλύτερη προετοιµασία της
Ε.Π.Α., οι λειτουργοί της λαµβάνουν µέρος
σε συνέδρια ούτως ώστε η Ε.Π.Α να είναι
απόλυτα προετοιµασµένη τόσο σε
νοµοθετικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο για
τις αλλαγές που θα επέλθουν µε την
εφαρµογή του νέου συστήµατος. 

Ευρωπαϊκές Αρχές Ανταγωνισµού (ECA)

Ο Πρόεδρος αντιπροσώπευσε την Ε.Π.Α.
στις συνεδριάσεις του δικτύου των
Ευρωπαϊκών Αρχών Ανταγωνισµού (ECA).

Το ECA (European Competition Authorities)
συνιστά ένα άτυπο δίκτυο συνεργασίας των
Εθνικών Αρχών Ανταγωνισµού του Ενιαίου
Οικονοµικού Χώρου (δηλαδή των 25 πλέον
κρατών – µελών της ΕΕ, της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, των κρατών µελών της
Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών
(ΕΖΕΣ=EFTA) και της Αρχής Εποπτείας
ΕΖΕΣ (EFTA Surveillance Authority)), µε
σκοπό την αποτελεσµατικότερη
αντιµετώπιση των συγκεντρώσεων που
υπόκεινται σε γνωστοποίηση σε πλείονα του
ενός κράτη µέλη.  Στα πλαίσια αυτής της
προσπάθειας, τον Απρίλιο του 2002
υιοθετήθηκε ένας Οδηγός ∆ιαδικασιών
(Procedures Guide), ο οποίος θέτει την
πρακτική ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ
των ΕΑΑ σε περιπτώσεις πολλαπλών
γνωστοποιήσεων.

Regional Programme for the Promotion
of Euro-Mediterranean Market Instru-
ments and Mechanisms

Στις 27-28 Νοεµβρίου 1995,
πραγµατοποιήθηκε στη Βαρκελώνη
διάσκεψη µεταξύ των 15 κρατών µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και 12 µεσογειακών
συνεργατών, η οποία σηµατοδότησε την
έναρξη µιας νέας φάσης "συνεργασίας" της
σχέσης αυτών των κρατών,
συµπεριλαµβανοµένης της διµερούς και
πολύπλευρης ή περιφερειακής συνεργασίας.

Η προκήρυξη της Βαρκελώνης, µεταξύ
άλλων, στοχεύει στη δηµιουργία ενός τοµέα
κοινής ευηµερίας µέσω της προοδευτικής
καθιέρωσης µιας περιοχής ελεύθερου
εµπορίου µεταξύ της Ε.Ε, των συνεργατών
της και των µεσογειακών συνεργατών της,
και στην ουσιαστική οικονοµική ενίσχυση
της Ε.Ε, η οποία θα έχει ως συνέπεια και τη
µετάβαση αυτής της οικονοµικής ευηµερίας
στους συνεργάτες της (οικονοµική και
χρηµατική συνεργασία).

Κατά τη διάρκεια του 2003
πραγµατοποιήθηκαν δύο διασκέψεις στο
Βερολίνο και στη Βαρκελώνη, στις οποίες
παρευρέθησαν ο Πρόεδρος, Μέλη της Ε.Π.Α.
και ο Γραµµατέας της Υπηρεσίας.

Επιπρόσθετα, η Ε.Π.Α. έχει εκφράσει την
πρόθεσή της να συµµετέχει σε δύο δίκτυα –
το πραγµατικό δίκτυο (real network) και το
ιδεατό δίκτυο (virtual network) - µεταξύ των
δηµόσιων και ενδεχοµένως ιδιωτικών
ιδρυµάτων από τα 15 µέλη της Ε.Ε και τους
12 µεσογειακούς συνεργάτες. Κάθε χρόνο
θα πραγµατοποιείται συνεδρία ολοµέλειας,
στην οποία θα γίνεται εις βάθος συζήτηση
και περαιτέρω πτυχές, σχετικές άµεσα µε το
πρόγραµµα, θα εξετάζονται.
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Ο περί  της Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµος 207/89

Το 2003, η Ε.Π.Α. έλαβε συνολικά 14 καταγγελίες, εκ των οποίων οι 12 αφορούσαν
κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης σε διάφορους τοµείς της αγοράς. Μόνο 2 εκ των
καταγγελιών αφορούσαν συµπράξεις µεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες πιθανόν να επηρέαζαν
τον υγιή ανταγωνισµό. 

Κατά το έτος 2003, η Ε.Π.Α. έλαβε 18 αποφάσεις, από τις οποίες 13 αφορούσαν καταγγελίες
και 5 αφορούσαν αυτεπάγγελτες έρευνες της Υπηρεσίας, οι οποίες ξεκίνησαν  εντός του 2002.

Σύγκριση µε προηγούµενο έτος

Οι καταγγελίες που έλαβε η Ε.Π.Α. κατά το έτος 2003 ήταν συγκριτικά λιγότερες από 
το προηγούµενο έτος, συγκεκριµένα γύρω στο 18%. Αναλυτικά, το 2003 υπεβλήθησαν 2
καταγγελίες που αφορούσαν συµπράξεις µεταξύ επιχειρήσεων. αντίστοιχα για το έτος 2002
υπεβλήθησαν 3 καταγγελίες. Όσον αφορά καταγγελίες, οι οποίες αφορούσαν κατάχρηση
δεσπόζουσας θέσης, το 2003 υπεβλήθησαν 12 σε σύγκριση µε 14 καταγγελίες το 2002,
όπως φαίνεται και στην ακόλουθη γραφική παράσταση:
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Υποθέσεις Ανταγωνισµού - Συµπράξεις

Από την πιο κάτω γραφική παράσταση διαφαίνεται ότι, κατά το έτος 2003, οι καταγγελίες που
υποβλήθηκαν αφορούσαν συµπράξεις µεταξύ επιχειρήσεων που σχετίζονταν µε τον τοµέα
αεροµεταφοράς, διανοµής και τηλεοπτικών µεταδόσεων.

Υποθέσεις Ανταγωνισµού – ∆εσπόζουσα Θέση

Οι ακόλουθες γραφικές παραστάσεις παρουσιάζουν λεπτοµέρειες αναφορικά µε τις
καταγγελίες που υπεβλήθησαν στην Ε.Π.Α, οι οποίες αφορούσαν επιχειρήσεις που κατείχαν
δεσπόζουσα θέση στην αγορά συγκεκριµένου προϊόντος.

Από τις 12 καταγγελίες για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης που ερεύνησε η Υπηρεσία κατά
το έτος 2003, η κύρια κατ’ ισχυρισµόν παράβαση εστιαζόταν στην επιβολή αθέµιτων τιµών,
είτε µε την πώληση κάτω του κόστους, είτε ακολουθώντας εξοντωτική τιµολόγηση. Η δεύτερη
σε σειρά κατ’ ισχυρισµόν παράβαση αφορούσε τον περιορισµό της διάθεσης προϊόντων ή
και υπηρεσιών. 

Οι πιο σηµαντικοί τοµείς της οικονοµίας, σε σχέση µε υποθέσεις που εξετάστηκαν κατά το
έτος 2003, ήταν το εµπόριο και οι τηλεπικοινωνίες, οι οποίες µαζί αντιστοιχούν µε
περισσότερο  από το 50% των υποθέσεων που χειρίστηκε η Υπηρεσία. Ακολουθεί ανάλυση
των τοµέων στη γραφική παράσταση.
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Α. Αποφάσεις

ΕΝΩΣΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ ΗΛΙΑΚΗΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ (Ε.Β.Ε.Κ.) / 
ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ VITA CYPRUS LTD,
VAREPLAST LTD KAI MEGAPLASTICS LTD

H υπόθεση τέθηκε ενώπιον της Ε.Π.Α
κατόπιν καταγγελίας της Ένωσης
Βιοµηχάνων Ηλιακής Ενέργειας Κύπρου
(Ε.Β.Ε.Κ.) εναντίον των εταιρειών Vita
Cyprus Ltd, Varelplast Ltd και Megaplastics
Ltd για πιθανή παράβαση των προνοιών του
άρθρου 4 Ν. 207/89.

Συγκεκριµένα, η Ε.Β.Ε.Κ. µε την καταγγελία
της υποστήριξε ότι η σύσταση της κοινής
επιχείρησης Megaplastics Ltd, η οποία
δραστηριοποιείτο στην αγορά των
πλαστικών ντεπόζιτων βάσει συµφωνίας
που συνήψαν οι εταιρείες Vita Cyprus Ltd,
Varelplast Co. Ltd, συνιστούσε παράβαση
των προνοιών του άρθρου 4 Ν. 207/89,
καθότι η Megaplastics Ltd ελεγχόταν από
κοινού από τις δύο ιδρυτικές εταιρείες µε
σκοπό τη µεταπώληση των προϊόντων που
αγόραζε αποκλειστικά από αυτές και σε
τιµές που καθόριζαν οι Vita Cyprus Ltd και
Varelplast Ltd.

Οι υπό καταγγελία εταιρείες προχώρησαν σε
άµεση παραδοχή, γεγονός που
συνεκτιµήθηκε από την Επιτροπή κατά την
επιβολή της ποινής. Συνεκτιµήθηκαν,
επίσης, η έλλειψη πρόθεσης από µέρους
των καταγγελλόµενων, το γεγονός ότι οι
καταγγελλόµενοι µε την ίδρυση της κοινής
επιχείρησης δεν αύξησαν, αλλά αντιθέτως
απώλεσαν σηµαντικό µερίδιο στην αγορά
των πλαστικών βαρελιών, και τέλος οι
αρνητικές επιπτώσεις για τις υπό καταγγελία
εταιρείες ως συνέπεια της απόφασης της
Επιτροπής. 

Συνεκτιµώντας τα ως άνω, η Ε.Π.Α. επέβαλε
τις εξής ποινές:

(α) ∆ιάλυση της νεοσυσταθείσας 
εταιρείας Megaplastics Ltd µε την 
επιφύλαξη ότι µέχρι την 31/01/2004 
δύναται να ενεργεί όλες τις 
δραστηριότητες που αφορούν 
αναληφθείσες υποχρεώσεις της και

(β) σε περίπτωση παράβασης της ως άνω 
υποχρέωσης, ποινή προστίµου 
ανερχόµενη σε Λ.Κ. 3.000 για κάθε µέρα
συνέχισης της παράβασης.

(γ) Ποινή προστίµου ανερχόµενη στο 1% 
του κύκλου εργασιών των ιδρυτικών 
εταιρειών εντός του 2001.

∆ΗΜΟΣ ΛΑΤΣΙΩΝ / ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ
ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ (ΣΕΜΕΚ)

Στην παρούσα υπόθεση, η Ε.Π.Α εξέτασε
καταγγελία που υπέβαλε ο ∆ήµος Λατσιών
εναντίον του Συνδέσµου Εργοληπτών
Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων Κύπρου
(ΣΕΜΕΚ) και των εταιρειών/µελών του
ΣΕΜΕΚ για πιθανή παράβαση των προνοιών
του άρθρου 4 και 6 του Ν. 207/89, λόγω της
ύπαρξης Μνηµονίου Συµφωνίας µεταξύ των
µελών του ΣΕΜΕΚ  µε στόχο την υιοθέτηση
κοινής συµπεριφοράς στο τοµέα της
Εργοληψίας Μηχανολογικών Έργων. 

Η Επιτροπή έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία
όπως διεξάγει τη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα βάση της οποίας η ΕΠΑ οµόφωνα
διαπίστωσε την ύπαρξη εκ πρώτης όψεως
υπόθεσης για πιθανή παράβαση του
άρθρου 4(1)(α)(β) και (ε) του Ν. 207(Ι)/89.
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Ο ΣΕΜΕΚ προέβηκε σε άµεση παραδοχή
και η Ε.Π.Α αποφάσισε την µη επιβολή
ποινής καθώς η εν λόγω συµπεριφορά
συνιστούσε ένα µεµονωµένο περιστατικό και
ο ΣΕΜΕΚ δεν είχε αποκοµίσει οποιοδήποτε
όφελος και δεσµεύτηκε να αποσύρει το εν
λόγω Μνηµόνιο Συµφωνίας και στο µέλλον
να δρα σύµφωνα µε την περί ανταγωνισµού
νοµοθεσία. 

Αίτηση για Ατοµική Αρνητική Πιστοποίηση
ή Ατοµική Εξαίρεση ή Εξαίρεση κατά
κατηγορίες. 
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ 

H Κοινοπραξία Ασφαλιστών Οχηµάτων
∆ηµοσίας Χρήσης, µε επιστολή της προς
την Ε.Π.Α, αιτήθηκε ατοµική αρνητική
πιστοποίηση ή ανανέωση της υπάρχουσας
ατοµικής εξαίρεσης για περίοδο 5 ετών, η
οποία έληγε στις 30 Νοεµβρίου 2003.

Η Κοινοπραξία συστάθηκε για πρώτη φορά
το 1970, µετά από κοινή συµφωνία µεταξύ
Κυβέρνησης, Ασφαλιστών και
Αντιπροσώπων Επαγγελµατικών
Οργανώσεων των αυτοκινητιστών, για να
καλύψει το κενό που δηµιουργήθηκε τα
προηγούµενα χρόνια από την άρνηση των
ασφαλιστών να προσφέρουν ασφαλιστική
κάλυψη στα Οχήµατα ∆ηµόσιας Χρήσης.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε το αίτηµα της
Κοινοπραξίας για ανανέωση της Ατοµικής
Εξαίρεσης κάτω από τις πρόνοιες του
Άρθρου 18 του Ν.207/89, σε συνδυασµό µε
τις πρόνοιες του Άρθρου 5 του Ν.207/89
διαπίστωσε ότι η Κοινοπραξία πληροί
σωρευτικά τις τρεις προϋποθέσεις του
Άρθρου 5(1) του Νόµου 207/89.
Συγκεκριµένα, ότι η Κοινοπραξία
εξακολουθεί να συµβάλλει ακόµα, µε εύλογη
συµµετοχή των καταναλωτών, στην
προκύπτουσα ωφέλεια και στην προώθηση
της οικονοµικής προόδου, δεν επιβάλλει
στις εµπλεκόµενες ασφαλιστικές εταιρείες
περιορισµούς πέραν των απολύτως
αναγκαίων και οι δραστηριότητές της δεν
καταργούν τον ανταγωνισµό, παρά µόνο σ’
ένα ποσοστό κάτω του 5%, στο σύνολο της
ασφαλιστικής αγοράς µηχανοκινήτων
οχηµάτων.

Ενόψει των πιο πάνω, η Επιτροπή
οµόφωνα αποφάσισε την ανανέωση της
Ατοµικής Εξαίρεσης της Κοινοπραξίας
Ασφαλιστών Οχηµάτων ∆ηµόσιας Χρήσης
µέχρι τις 30 Απριλίου 2004, µε τον ίδιο όρο
που τέθηκε µε την παραχώρηση της
τελευταίας ανανέωσης της Ατοµικής
Εξαίρεσης της Κοινοπραξίας ηµεροµηνίας
3/9/2002, όπου ο µέσος όρος της τιµής των
ασφαλίστρων (όπως είχαν καθοριστεί από
τη Βουλή των Αντιπροσώπων µε την Κ.∆.Π.
75/2000) θα παρέµενε αναλλοίωτος.



21

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

ΟΜΑ∆Α ΑΓΕΛΑ∆ΟΤΡΟΦΩΝ (ΑΡΑ∆ΙΠΠΟΥ-
ΑΘΗΕΝΟΥ) / Ο.Κ.Γ.Β και ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΓΕΛΑ∆ΟΤΡΟΦΩΝ (ΠΟΑ) 

Η παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία
οµάδας αγελαδοτρόφων από την Αραδίππου
και την Αθηένου εναντίον της ΠΟΑ και του
ΟΚΓΒ για πιθανή παράβαση του άρθρου 4
ή/και 6 του Περί Προστασίας του
Ανταγωνισµού Νόµου 207/89. Στην επιστολή
τους προς την Επιτροπή υποστήριξαν ότι η
απόφαση της ΠΟΑ και η συνεννόηση της µε
τον ΟΚΓΒ ως προς το θέµα αποκοπής, µε
βάση το “Σχέδιο Αυτοεπιδότησης”, που
υιοθέτησε η ΠΟΑ, ποσού £0.03 και
αργότερα £0.05 ανά λίτρο γάλακτος, µε
στόχο τον εξαναγκασµό των αγελαδοτρόφων
να προσφέρουν τις αγελάδες τους για
σφαγή και αποστέωση µέσω του Ο.Κ.Γ.Β,
συνιστούν συµπράξεις οι οποίες
παρακωλύουν τον ανταγωνισµό. Επίσης,
επεσήµαναν ότι η αποκοπή χρηµάτων από
τις πληρωµές τους και η επιστροφή των
χρηµάτων µε τη σφαγή των αγελάδων από
τον Ο.Κ.Γ.Β αποσκοπούσε σε µονοπωλιακή
σφαγή των αγελάδων από τον Οργανισµό
και σε καταναγκαστική διακοπή των
εργασιών των καταγγελόντων κατά
παράβαση του άρθρου 6 του Νόµου.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα της Υπηρεσίας,
κατέληξε στο συµπέρασµα ότι υπήρχε εκ
πρώτης όψεως υπόθεση. Οι
καταγγελλόµενοι ενώπιον της Επιτροπής
υποσχέθηκαν όπως σταµατήσουν τις
ενέργειες που αποτελούσαν παραβάσεις και
εν όψει των πιο πάνω οι καταγγέλοντες
απέσυραν τη καταγγελία. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΝΕΟΚΛΕΟΥΣ / ALL RECORDS LTD

Ο κύριος Μιχάλης Νεοκλέους, ιδιοκτήτης
καταστήµατος µουσικών δίσκων, υπέβαλε
καταγγελία εναντίον της εταιρείας All
Records Ltd για παράβαση του άρθρου 6
του Νόµου 207/89. Συγκεκριµένα κατάγγειλε
ότι η εταιρεία  All Records Ltd καταχρώµενη
τη δεσπόζουσα της θέση στην αγορά
διανοµής µουσικών δίσκων, κασετών και
CD, πρόσφερε τα εµπορεύµατά  της στο
κοινό σε τιµές κάτω του κόστους,
επηρεάζοντας έτσι τα καταστήµατα δίσκων
που προµηθεύονται από αυτή.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα που έθεσε ενώπιον
της η Υπηρεσία της, οµόφωνα  διαπίστωσε
ότι δεν στοιχειοθετείται οποιαδήποτε πιθανή
παράβαση του Νόµου 207/89 και  ως εκ
τούτου, δεν προχώρησε σε περαιτέρω
διερεύνησή της.

MERCURY TELECOMUNICATIONS LTD /
Α.Τ.Η.Κ 

Η εταιρεία  MERCURY
TELECOMUNICATIONS LTD µε επιστολή
της προς την Επιτροπή κατάγγειλε την
Α.Τ.Η.Κ για πιθανή παράβαση του άρθρου 6
Νόµου 207/89. Ειδικότερα ανέφερε ότι η
Α.Τ.Η.Κ διέκοψε τις τηλεφωνικές συνδέσεις
ISDN πρωτεύοντος ρυθµού, που είχε
παραχωρήσει στην καταγγέλλουσα εταιρεία,
«αυθαίρετα» και «παράνοµα», µε απώτερο
σκοπό να πλήξει τον επερχόµενο
ανταγωνισµό στον τοµέα των
τηλεπικοινωνιών καταχρώµενη έτσι τη
µονοπωλιακή της θέση στον εν λόγω τοµέα.

Κατά την διάρκεια του 2003 καθώς και του προηγούµενου έτους υπεβλήθησαν στην
Ε.Π.Α καταγγελίες, οι οποίες µε την ολοκλήρωση των προκαταρκτικών ερευνών
από την Υπηρεσία απορρίφθηκαν, είτε λόγω µη εύρεσης πιθανολογούµενης
παράβασης, είτε λόγω µη αρµοδιότητας της Ε.Π.Α. 
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Η Επιτροπή αφού εξέτασε τη δέουσα έρευνα
της Υπηρεσίας οµόφωνα αποφάσισε ότι δεν
θα προχωρήσει σε περαιτέρω εξέταση της
υπόθεσης, καθότι δεν στοιχειοθετείται
οποιαδήποτε παράβαση των προνοιών του
Ν. 207/89 

ΝΑΣΙΑ  ΑΝ∆ΡΕΟΥ / ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΑ ΤΑΞΙ
TRAVEL και EXPRESS 

Πρόκειται για καταγγελία που υπέβαλε η
κυρία Νάσια  Ανδρέου  µε  επιστολή της
προς  τον  Πρόεδρο και  τα µέλη  της Ε.Π.Α,
εναντίον της  εταιρείας Υπεραστικών Ταξί
Travel και Express, για  πιθανή
καταχρηστική εκµετάλλευση  δεσπόζουσας
θέσης  κατά παράβαση  του άρθρου  6 του
Ν. 207/89.  H καταγγελία αφορούσε τις
συνεχείς αυξήσεις στις τιµές των κοµίστρων
και τη µείωση της ποιότητας του
προσφερόµενου προϊόντος.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα  που έθεσε  ενώπιον
της  η Υπηρεσία και µετά από συζήτηση και
ανταλλαγή απόψεων µεταξύ  των µελών της,
αποφάσισε οµόφωνα ότι, η εν λόγω
καταγγελία δεν εµπίπτει στις αρµοδιότητες
της, αφού τόσο τα κόµιστρα όσο και τα
δροµολόγια ρυθµίζονται από τον  Νόµο Περί
Ρυθµίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς. Ο
Νόµος αυτός εφαρµόζεται από το τµήµα
Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου
Συγκοινωνιών και Έργων και ως εκ τούτου,
η Επιτροπή  δεν είναι αρµόδια να επιληφθεί
την εν λόγω καταγγελία.

Φ. ΦΩΤΙΟΥ /
ΚΥΠΡΙΑΚΩΝ ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΩΝ ή/και
ΑΛΛΩΝ ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΩΝ

Πρόκειται για καταγγελία που υπέβαλε ο
∆ικηγόρος Φ.Φωτίου εναντίον των
Κυπριακών Αερογραµµών ή/και άλλων
αερογραµµών για κοινό καθορισµό των 
αεροπορικών ναύλων, εκµεταλλευόµενες το

µονοπωλιακό τους καθεστώς. Συγκεκριµένα,
η καταγγελία ανέφερε ότι ενώ  ο κύριος
Φωτίου είχε κρατήσει θέση για Ρώµη µε τις
Κυπριακές Αερογραµµές σε συγκεκριµένη
ηµεροµηνία, µέσω πρακτορείου µε τιµή
ΛΚ160, το πρακτορείο τους ενηµέρωσε ότι
οι Κυπριακές Αερογραµµές αποφάσισαν να
αυξήσουν τις τιµές σε ΛΚ230 συµπεριλαµβα-
νοµένων και των φόρων.  Στη συνέχεια ο
κύριος Φωτίου ζήτησε τιµές από την Alitalia,
η οποία  του πρόσφερε τις ίδιες τιµές.  

Με την εξέταση της δέουσας
προκαταρκτικής έρευνας η Επιτροπή,
οµόφωνα διαπίστωσε ότι τόσο ο καθορισµός
των πτήσεων όσο και ο καθορισµός των
ναύλων διέπονται από διακρατικές
συµφωνίες, δυνάµει του άρθρου 169(3) του
Συντάγµατος. Οι διακρατικές συµφωνίες που
απορρέουν από ∆ιεθνείς Συµβάσεις
υπερέχουν της Εθνικής Νοµοθεσίας και ως
εκ τούτου, η Επιτροπή στερείται
αρµοδιότητας για να προχωρήσει σε
διερεύνηση της εν λόγω καταγγελίας.

ΣΚΥΡΟΠΟΙΕΙΑ ΛΕΩΝΙΚ ΛΤ∆  / 
ΦΑΡΜΑΚΑΣ ΛΤ∆

Η εταιρεία  Σκυροποιεία  ΛΕΩΝΙΚ  µε
επιστολή της κατάγγειλε στην Ε.Π.Α την
εταιρεία Λατοµεία ΦΑΡΜΑΚΑΣ ΛΤ∆ για
καταχρηστική εκµετάλλευση δεσπόζουσας
θέσης, κατά παράβαση του άρθρου 6 του
Ν.207/89. Σύµφωνα µε τα όσα ανάφερε
στην επιστολή της, η εταιρεία ΦΑΡΜΑΚΑΣ
ΛΤ∆ εξαγοράζοντας εταιρείες έτοιµων
σκυροδεµάτων έχει καταλάβει µονοπωλιακή
θέση στην αγορά λατοµικών προϊόντων και
έτοιµων σκυροδεµάτων µε αποτέλεσµα την
προσπάθεια επίτευξης συµφωνιών
αποκλειστικής διάθεσης προϊόντων κάτι το
οποίο παρακωλύει τον ανταγωνισµό.

Η Υπηρεσία κατόπιν οδηγιών της Επιτροπής
διενήργησε δέουσα προκαταρκτική έρευνα,
µε την οποία η Επιτροπή οµόφωνα
διαπίστωσε ότι δεν στοιχειοθετείται
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οποιαδήποτε παράβαση των προνοιών του
Ν.207/89.

Καταγγελία και αίτηµα για λήψη
προσωρινών µέτρων της εταιρείας
TELEVOICE εναντίον της Α.Τ.Η.Κ. 

Η TELEVOICE προέβηκε σε καταγγελία
εναντίον της Α.Τ.Η.Κ και σε αίτηµα για λήψη
προσωρινών µέτρων για πιθανή παράβαση
του άρθρου 6 του Ν. 207/89.

Συγκεκριµένα, η καταγγέλουσα ανέφερε ότι
η εταιρεία CallSat είχε υποβάλει αίτηση στην
Α.Τ.Η.Κ για παροχή µισθωµένης γραµµής
στην TELEVOICE, ώστε να µπορεί η ίδια η
CallSat στη συνέχεια να της (καταγγέλουσα)
παρέχει σύνδεση Internet 2MB. Η  Α.Τ.Η.Κ
αρνήθηκε την παροχή επικαλούµενη
ανύπαρκτους τεχνικούς λόγους. Στη
συνέχεια, η ίδια η καταγγέλουσα της
απέστειλε επιστολή και προσωπικά αλλά και
δια µέσου του Επίτροπου ∆ιοικήσεως, όµως
η Α.Τ.Η.Κ δεν ανταποκρίθηκε. Τέλος, η
TELEVOICE είχε προβεί σε αναβάθµιση του
εξοπλισµού της πράγµα το οποίο απαιτούσε
επίσης αναβάθµιση της υφιστάµενης
σύνδεσης Ε1 µε την Α.Τ.Η.Κ. Η
καταγγελλόµενη αρνήθηκε όµως και πάλι να
προχωρήσει στην εν λόγω αναβάθµιση µε
αποτέλεσµα η καταγγέλουσα να αδυνατεί να
προσφέρει της υπηρεσίες της και να
υφίσταται τεράστιες ζηµιές, πράγµα που θα
οδηγούσε σε απολύσεις προσωπικού και
κλείσιµο της εταιρείας.

Η Επιτροπή αφού εξέτασε την καταγγελία
και το αίτηµα για λήψη προσωρινών
µέτρων, έδωσε οδηγίες όπως κληθούν και
παραστούν ενώπιον της τόσο οι
καταγγέλοντες (αιτητές) όσο και η Α.Τ.Η.Κ
για εξέταση του θέµατος. Στην εν λόγω
συνεδρία της Επιτροπής, η ∆ικηγόρος των
καταγγέλοντων/αιτητών προέβαλε αίτηµα για
απόσυρση τόσο της καταγγελίας όσο και του
αιτήµατος. Η Επιτροπή έκανε δεκτά τα 

αιτήµατα και αποφάνθηκε ότι δεν θα
προχωρούσε σε περαιτέρω εξέταση τόσο
της καταγγελίας όσο και του αιτήµατος για
λήψη προσωρινών µέτρων.

FROU-FROU (Μπισκότα) LTD / ARGOSY
OPERATIONS LTD (KELLOGS)

Η  παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία της
εταιρείας Φρου Φρου Λτδ εναντίον της
εταιρείας Argosy Operations Ltd, η οποία
είναι θυγατρική εταιρεία της CTC Ltd, για
πιθανή παράβαση του άρθρου 6 του
Ν.207/89 και συγκεκριµένα του εδαφίου
2(α). Η εταιρεία Φρου Φρου Λτδ κατάγγειλε
την προαναφερόµενη εταιρεία για πιθανή
καταχρηστική εκµετάλλευση της
δεσπόζουσας θέσης που κατέχει στην αγορά
δηµητριακών προϊόντων προγεύµατος,
επισηµαίνοντας ότι οι τιµές κάτω του
κόστους, που πωλούσε τα προϊόντα της για
διάστηµα τεσσάρων µηνών, αποτελούσαν
αθέµιτο ανταγωνισµό και είχαν σκοπό τον
εκτοπισµό της καταγγέλουσας από την
αγορά. 

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα που ετοίµασε η
Υπηρεσία, αποφάσισε ότι δεν
διαπιστώθηκαν οι κατ’ ισχυρισµόν
παραβάσεις και οµόφωνα αποφάσισε ότι δεν
στοιχειοθετείται παράβαση του άρθρου 6
του Ν.207/89.

CYPRUS TRADING CORPORATION LTD
(CTC Ltd) / FROU-FROU (Μπισκότα) LTD

H εταιρεία CTC Ltd µε επιστολή της
κατήγγειλε ότι κατά την είσοδο των
προϊόντων της µε την εµπορική ονοµασία
«Bisc&» στην αγορά των µπισκότων, τον
Νοέµβριο του 2002, η εταιρεία Φρου Φρου
Μπισκότα Λτδ εκµεταλλεύτηκε τόσο τη
δεσπόζουσα θέση της στη συγκεκριµένη
αγορά κατά παράβαση του άρθρου 6 του
Νόµου 207/89, όσο και την προστασία που
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της παρείχαν οι ψηλοί εισαγωγικοί δασµοί.
Η προαναφερόµενη εταιρεία υποστήριξε ότι
η καταγγελλόµενη εταιρεία άρχισε να πωλεί
ορισµένα από τα προϊόντα της σε τιµές
κάτω του κόστους.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα που ετοίµασε η
Υπηρεσία, αποφάσισε ότι δεν
διαπιστώθηκαν οι κατ’ ισχυρισµόν
παραβάσεις και οµόφωνα αποφάσισε ότι δεν
στοιχειοθετείται παράβαση του άρθρου 6
του Ν.207/89.

Mini-Market ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΠΑΟΥΡΟΣ /
Α/φοι ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΙ∆ΗΣ και Π.Μ
ΤΣΕΡΙΩΤΗΣ

Η παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία του
Μini-Market Χριστάκης Πάουρος εναντίον
των εταιρειών Α/φοι Χριστοδουλίδη Λτδ-
Ερωτόκριτος Γούναρης Λτδ και Π.Μ
Τσεριώτης Λτδ, για άρνηση προµήθειας
προϊόντων µε τη δικαιολογία ότι
προµηθευόταν τα ίδια προϊόντα από
παράλληλους εισαγωγείς. 

Η έρευνα της Υπηρεσίας εστιάστηκε στη
διερεύνηση πιθανής παράβασης του άρθρου
4 ή/και 6 του Περί Προστασίας του
Ανταγωνισµού Νόµου 207/89. Βάση των
στοιχείων που είχαν δοθεί στην Υπηρεσία,
παρόλο που, εκ πρώτης όψεως, προέκυπτε
θέµα δεσπόζουσας θέσης της εταιρείας Π.Μ
Τσεριώτης Λτδ στη διανοµή τριών
συγκεκριµένων προϊόντων, δεν
στοιχειοθετήθηκε κατάχρηση αυτής κατά
παράβαση του άρθρου 6. Η εταιρεία δήλωνε
διατεθειµένη να προµηθεύσει τα
συγκεκριµένα προϊόντα στο Mini-Market του
κυρίου Πάουρου. Όσον αφορά την εταιρεία
Α/φοι Χριστοδουλίδη-Ερωτόκριτος Γούναρης
Λτδ, διαπιστώθηκε ότι δεν κατείχε
δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Περαιτέρω, η
Υπηρεσία κατάληξε στο συµπέρασµα ότι δεν
στοιχειοθετείται οποιαδήποτε συµφωνία, είτε
µεταξύ των καταγγελλοµένων, είτε µεταξύ
των καταγγελλοµένων και άλλων Mini Mar-
ket, ούτως ώστε να παραβιάζεται το άρθρο
4 του Νόµου 207/89. 

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα σχετικά µε την πιο
πάνω καταγγελία, οµόφωνα διαπίστωσε ότι
δεν στοιχειοθετείται οποιαδήποτε παράβαση
των προνοιών του Ν.207/89.
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ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ

Η διερεύνηση της παρούσας υπόθεσης
άρχισε µε την καταγγελία του Συνδέσµου
Εξαγωγέων Κύπρου, η οποία έγινε µέσω
του Υπουργού Εµπορίου, Βιοµηχανίας και
Τουρισµού. Στην επιστολή τους κατάγγελλαν
τις Κυπριακές Αερογραµµές για επιβολή
αυξήσεων στις χρεώσεις που αφορούσαν
την εξαγωγή προϊόντων, χωρίς να υπάρχει
κάποιος συγκεκριµένος λόγος. Η Επιτροπή,
αφού εξέτασε το περιεχόµενο της εν λόγω
καταγγελίας, έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία
της όπως προχωρήσει σε έρευνα εναντίον
των Κυπριακών Αερογραµµών για πιθανή
παράβαση των άρθρων 4 ή/και 6 του
Ν.207/89. Μετά από προκαταρκτικό
σηµείωµα της Υπηρεσίας, η Επιτροπή
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία όπως
διευρύνει την έρευνα αυτεπάγγελτα ούτως
ώστε να συµπεριληφθούν όλες οι
αερογραµµές που εκτελούν δροµολόγια
µεταφοράς εµπορευµάτων από την
Κυπριακή ∆ηµοκρατία προς το εξωτερικό. Η
έρευνα αποσκοπούσε στη διαπίστωση κατά
πόσον η συλλογική απόφαση ή/και
συνεννόηση των αεροπορικών εταιρειών
µελών της ΙΑΤΑ στην Κύπρο να επιβάλουν
αύξηση των επιβαρύνσεων  για τη
διαχείριση των φορτίων που παραδίδονται
για εξαγωγή στα αεροδρόµια της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας, συνιστά παράβαση των
άρθρων 4 και 6 του Ν.207/89.

Με την έναρξη της εν λόγω έρευνας, η
Κυπριακές αερογραµµές καθώς και οι
υπόλοιπες αερογραµµές ανακάλεσαν την
απόφασή τους για την επιβολή αυξήσεων
και επανήλθαν στο προηγούµενο καθεστώς.
Οι εν λόγω εταιρείες κοινοποίησαν την 

απόφαση τους σε όλα τα µέλη της ΙΑΤΑ,
καθώς και στην Ε.Π.Α, η οποία αποφάσισε
να µην προχωρήσει σε περαιτέρω
διερεύνηση της υπόθεσης λόγω της
συµµόρφωσης των εταιρειών. Παράλληλα,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία όπως
παρακολουθεί τη συµπεριφορά των
αερογραµµών και ενηµερώνει την Επιτροπή.

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΑΝΙΤΑΡΙΩΝ

H Ε.Π.Α, δυνάµει των εξουσιών που της
παρέχει το άρθρο 22 του Νόµου 207/89,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να
προχωρήσει σε αυτεπάγγελτη έρευνα
αναφορικά µε την παράβαση του άρθρου 4
και/ή 6 του Ν. 207/89 από µέρους της
εταιρείας Depro-Pearl Crowmush Ltd, η
οποία δραστηριοποιείται στον τοµέα
παραγωγής και διανοµής µανιταριών. 

Κατόπιν εξέτασης της προκαταρκτικής
έρευνας της Υπηρεσίας, η Επιτροπή
αποφάσισε ότι στο παρόν στάδιο δεν
στοιχειοθετείται παράβαση των διατάξεων
του Νόµου. Η Επιτροπή επανέλαβε την
θέση της όπως σε µεταγενέστερο στάδιο
διεξάγει έρευνα στη σχετική αγορά και
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να
παρακολουθεί τη συµπεριφορά της εν λόγω
εταιρείας παραγωγής και διανοµής
µανιταριών για τη διασφάλιση των κανόνων
του ανταγωνισµού.

Στα πλαίσια της προσπάθειας της Ε.Π.Α να εξετάσει την ανταγωνιστικότητα 
της Κυπριακής αγοράς σε συγκεκριµένους τοµείς, η Υπηρεσία διενήργησε
αυτεπάγγελτες έρευνες στην αγορά των αερογραµµών, των µεταφορών,
παραγωγής και διάθεσης τούβλων, του κινηµατογράφου και της παραγωγής
µανιταριών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν εντός του 2003.
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G.A.P. AKIS EXPRESS LTD

H Ε.Π.Α, δυνάµει των εξουσιών που της
παρέχει το άρθρο 22 του Ν. 207/89, έδωσε
οδηγίες στην Υπηρεσία να προχωρήσει σε
αυτεπάγγελτη έρευνα αναφορικά µε πιθανή
παραβίαση του άρθρου 4 και /ή 6 του Ν.
207/89 από µέρους της εταιρείας G.A.P.
Akis Express Ltd. που δραστηριοποιείται
στον τοµέα µεταφορών.

Κατόπιν εξέτασης της προκαταρκτικής
έρευνας που ετοίµασε η Υπηρεσία, η Ε.Π.Α
αποφάσισε να µην προχωρήσει σε
περαιτέρω εξέταση της υπόθεσης καθότι δεν
διαπιστώθηκε παράβαση των εν λόγω
διατάξεων. ∆όθηκαν όµως οδηγίες στην
Υπηρεσία να παρακολουθεί τη 
συµπεριφορά της εν λόγω εταιρείας.

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥΒΛΩΝ
(από 17/12/02 και µετέπειτα)

Η Επιτροπή, µετά από σειρά παραπόνων
από διάφορους φορείς και καταναλωτές για
έλλειψη τούβλων στην αγορά, καθώς και για
άρνηση όλων σχεδόν των εργοστασίων να
παραγάγουν και να διαθέσουν στην αγορά
τούβλα, δυνάµει των εξουσιών που της δίνει
το άρθρο 22 του Νόµου, προχώρησε στη
διεξαγωγή αυτεπάγγελτης έρευνας για
πιθανή παράβαση του άρθρου 4 ή/και
άρθρου 6 του Ν.207/89.  Η εν λόγω έρευνα
θα επικεντρωνόταν στην πολιτική που
ακολουθούσαν τα εργοστάσια παραγωγής
τούβλων από τις 17/12/02 έως την ηµέρα
διεξαγωγής της καταγγελίας. Ταυτόχρονα,
εξουσιοδότησε τους λειτουργούς της
Υπηρεσίας να συλλέξουν στοιχεία για τη
διεξαγωγή επιτόπου έρευνας (άρθρο 25 
του Ν.207/89).

Με την ολοκλήρωση της έρευνας, οι
αντιπρόσωποι των εργοστασίων παραγωγής
τούβλων βεβαίωσαν την Επιτροπή για την
πλήρη συµµόρφωσή τους. Η Επιτροπή

έκανε δεκτή την υπόσχεσή τους και
ταυτόχρονα έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία
να παρακολουθεί στενά το θέµα και να την
ενηµερώνει.

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ

Η Επιτροπή µετά από εισήγηση µέλους της,
δυνάµει του άρθρου 22 του Νόµου 207/89,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία για
αυτεπάγγελτη έρευνα που αφορούσε πιθανή
οµοιοµορφία στις τιµές πώλησης εισιτηρίων
στους κινηµατογράφους.
Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα της Υπηρεσίας,
οµόφωνα αποφάσισε ότι πιθανολογείται
παράβαση του άρθρου 4(1)(α) του Νόµου
207/89 και αποφάσισε όπως κληθούν οι
εµπλεκόµενες εταιρείες προς απάντηση των
εν λόγω ευρηµάτων.  Η Επιτροπή, αφού
εξέτασε όλα τα ενώπιον της στοιχεία και τις
τοποθετήσεις των εµπλεκοµένων εταιρειών,
οµόφωνα αποφάσισε ότι δεν στοιχειοθετείται
οποιαδήποτε παράβαση του Νόµου.

Β. Έρευνες Ενώπιον της Επιτροπής

Σκυρόδεµα

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΤΡΟΚΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
DEVELOPERS LTD / Ι∆ΙΟΚΤΗΤΩΝ
ΑΝΤΛΙΩΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ
ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ
ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΑΡΝΑΚΑΣ 

Η υπόθεση αφορούσε καταγγελία της
εταιρείας Πάτροκλος Γεωργίου Developers
Λτδ εναντίον των ιδιοκτητών αντλιών
τοποθέτησης σκυροδέµατος, οι οποίοι είναι
και ιδιοκτήτες εργοστασίων παραγωγής
σκυροδέµατος στην επαρχία Λάρνακας, για
παράβαση των άρθρων 4 και/ή 6 του Περί
Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµου
207/89. 
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Συγκεκριµένα, η εταιρεία Πάτροκλος
Γεωργίου Developers Ltd καταγγέλλει ότι, οι
ιδιοκτήτες αντλιών παραγωγής και
τοποθέτησης έτοιµου σκυροδέµατος
συµφώνησαν στη δηµιουργία και σύσταση
του συνεταιρισµού Αντλίες ΚΙΜΩΝ
Λάρνακας, ο οποίος προβαίνει σε
υπερβολικές χρεώσεις για τη χρήση αντλίας,
µε αποτέλεσµα να ζηµιώνουν οι
καταναλωτές, οι οποίοι δεν έχουν
εναλλακτική λύση.

Η Ε.Π.Α έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία
όπως διεξάγει τη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα βάσει της οποίας η Ε.Π.Α οµόφωνα
διαπίστωσε την ύπαρξη εκ πρώτης όψεως
υπόθεσης για πιθανή παράβαση της περί
προστασίας του ανταγωνισµού νοµοθεσίας
και ως εκ τούτου, οι καταγγελλόµενοι
κλήθηκαν ενώπιον της Ε.Π.Α. Η υπόθεση
βρίσκεται στο στάδιο της ακροαµατικής
διαδικασίας, η οποία αναµένεται να
ολοκληρωθεί εντός του 2004 µε την έκδοση
σχετικής απόφασης από την Ε.Π.Α.

ATHINODOROU SUPER BETON LTD /
ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΕΙΩΝ  ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ

Η εταιρεία Athinodorou Bros Super Beton
Ltd υπέβαλε καταγγελία στην Επιτροπή,
εναντίον της εταιρείας Τσιµεντοποϊεία
Βασιλικού για καταχρηστική εκµετάλλευση
δεσπόζουσας θέσης  κατά παράβαση του
άρθρου 6 του Ν.207/89.

Συγκεκριµένα, η εταιρεία Athinodorou που
δραστηριοποιείται στον τοµέα παρασκευής
έτοιµου σκυροδέµατος, καταγγέλλει ότι το
Τσιµεντοποϊείο Βασιλικού αρνείτο την
τροφοδότηση τσιµέντου, το οποίο είναι ένα
από τις πρώτες ύλες για την παρασκευή
έτοιµου σκυροδέµατος και δεν υπάρχει
υποκατάστατο. Η έρευνα της Υπηρεσίας
ολοκληρώθηκε και βρίσκεται ενώπιον της
Ε.Π.Α.

ATHINODOROU BROS SUPER BETON LTD

H Eπιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισµού
µε βάση τις εξουσίες που της παρέχει το
άρθρο 22 του Νόµου 207/89, έδωσε οδηγίες
στην Υπηρεσία όπως προχωρήσει
αυτεπάγγελτα σε έρευνα σχετικά µε την
πιθανή καταχρηστική εκµετάλλευση της
δεσπόζουσας θέσης που κατέχει η  εταιρεία
Αthinodorou Brothers Super Beton Ltd στην
αγορά έτοιµου σκυροδέµατος. H Yπηρεσία,
ενεργώντας σύµφωνα µε τις οδηγίες της
Επιτροπής, διεξήγαγε έρευνα για να
διαπιστώσει κατά πόσον η αύξηση των
τιµών του έτοιµου σκυροδέµατος από την
εταιρεία Athinodorou, της τάξης του 22%-
25%, δύναται να χαρακτηριστεί ως αθέµιτη
και σε βάρος των καταναλωτών, κατά
παράβαση του άρθρου 6 του Νόµου 207/89.

To σηµείωµα της Υπηρεσίας βρίσκεται
ενώπιον της Ε.Π.Α και αναµένεται να
εκδοθεί απόφαση εντός του 2004.

Τηλεπικοινωνίες

CALLSAT TELECOM ΚΑΙ PLANITIS NET /
A.TH.K.

Στην παρούσα περίπτωση συνεκδικάστηκε
το αίτηµα των καταγγελλουσών εταιρειών
εναντίον της Α.ΤΗ.Κ για λήψη προσωρινών
µέτρων, ήτοι για την έκδοση προσωρινού
διατάγµατος που να απαγορεύει στην
Α.ΤΗ.Κ να προβεί στην υποβολή όρων και/ή
περιορισµό της συνολικής ταχύτητας
συνδέσεων, να επιβάλει κανόνες χρεώσεων,
rates, µε βάση τη Cyta Business Link στους
πελάτες των καταγγελλουσών. 

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της
ακροαµατικής διαδικασίας, η οποία
αναµένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2004.   
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AVACOMNET, SPIDERNET, LOGOSNET
SERVICES LTD / Α.ΤΗ.Κ.

Οι εταιρείες AvacomNet,  Spidernet και
Logosnet Services υπέβαλαν καταγγελία
εναντίον της Α.ΤΗ.Κ, για πιθανή παράβαση
του άρθρου 6 του Ν. 207/89.

Ειδικότερα οι προαναφερόµενες εταιρείες
ανέφεραν ότι η Α.ΤΗ.Κ, καταχρώµενη τη
µονοπωλιακή της θέση στην παροχή
τηλεπικοινωνιών, στην έννοια των οποίων
εµπεριέχεται και το «διαδίκτυο»,
καθυστέρησε να ενηµερώσει τους ιδιώτες
παρόχους, ήτοι τις καταγγέλλουσες
εταιρείες, για τη δυνατότητα παροχής της
νέας υπηρεσίας. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα 
η χρονική περίοδος για προετοιµασία
παροχής και κοστολόγησης και διαφήµισης
της υπηρεσίας να µην υπερβαίνει τους 2
µήνες και κατ’ επέκταση να τίθενται σε
µειονεκτική θέση οι ιδιωτικές εταιρείες-
άρθρο 6(2)(δ).

Η Επιτροπή, µε βάση τη δέουσα έρευνα
που έθεσε ενώπιον της η Υπηρεσία,
οµόφωνα διαπίστωσε εκ πρώτης όψεως
πιθανή παράβαση από µέρους της Α.ΤΗ.Κ
του άρθρου 6 (1) καθώς και του άρθρου
6(2)(γ) του Νόµου 207/89. 

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της
ακροαµατικής διαδικασίας και αναµένεται να
ολοκληρωθεί µέσα στο έτος 2004. 

Άλλες Αγορές

PEPSI-COLA ή/και ΑΛΛΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΩΝ

Η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που της
παρέχει το άρθρο 22 του Ν.207/89, έδωσε
οδηγίες στην Υπηρεσία για τη διεξαγωγή
αυτεπάγγελτης έρευνας για πιθανή
παράβαση του άρθρου  4 ή/και 6 του Ν.
207/89 από µέρους της εταιρείας A & P

ENTERPRISES LTD ή/και άλλων εταιρειών
αναψυκτικών, λόγω σύναψης και
υλοποίησης συµφωνιών αποκλειστικότητας
µε µεταπωλητές αεριούχων αναψυκτικών. Οι
εν λόγω συµφωνίες, οι οποίες
τερµατίστηκαν πριν τις 19/9/2002, είχαν ως
αντικείµενο και/ή αποτέλεσµα την
παρακώλυση του ανταγωνισµού.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα της Υπηρεσίας,
αποφάσισε όπως προχωρήσει µόνο µε την
εξέταση παράβασης του άρθρου 6(1) και
6(2) του Νόµου από πλευράς της εταιρείας
A & P ENTERPRISES LTD.  
Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της
ακροαµατικής διαδικασίας ενώπιον της
Επιτροπής και αναµένεται να ολοκληρωθεί
µέσα στο 2004.

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

Κατά την αυτεπάγγελτη έρευνα της
Επιτροπής για πιθανή οµοιοµορφία στις
τραπεζικές χρεώσεις, εξετάστηκαν
ενδελεχώς όλες οι χρεώσεις, τα επιτόκια
καταθέσεων και δανεισµού και άλλες
υπηρεσίες που παρέχουν οι τράπεζες.
Κατόπιν οδηγιών της Επιτροπής, η
Υπηρεσία διεξήγαγε επί τόπου έρευνες στις
τρεις µεγάλες τράπεζες µε σκοπό την
εξεύρεση στοιχείων και/ή εγγράφων
σχετικών µε την υπό εξέταση έρευνα.
Ακολούθως, η Επιτροπή αποφάσισε να
κινήσει διαδικασία εξέτασης
πιθανολογούµενης παράβασης του άρθρου
4(1)(α) και (β) του Νόµου από πλευράς της
Τράπεζας Κύπρου Λτδ, της Λαϊκής
Κυπριακής Τράπεζας Λτδ και της Ελληνικής
Τράπεζας Λτδ στον τοµέα των υπηρεσιών
ενοικιαγοράς, πιστωτικών καρτών και
εµπρόθεσµων καταθέσεων. 

Κατά την έναρξη της διαδικασίας, όλες οι
εµπλεκόµενες τράπεζες ήγειραν σωρεία
προδικαστικών ενστάσεων που αφορούσαν
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κυρίως την ανυπαρξία στοιχείων που να
καταδεικνύουν πιθανολογούµενη παράβαση
στην υπό εξέταση υπόθεση, τη νοµιµότητα
της έρευνας, των πράξεων και των
αποφάσεων της Επιτροπής, τον τρόπο
διεξαγωγής της επί τόπου έρευνας στα
γραφεία  της Τράπεζας Κύπρου Λτδ, της
Λαϊκής Κυπριακής Τράπεζας Λτδ και της
Ελληνικής Τράπεζας Λτδ, καθώς και άλλα
θέµατα.

Η Επιτροπή, αφού επιλήφθηκε των
προδικαστικών ενστάσεων των
εµπλεκοµένων τραπεζών, αποφάσισε ότι τα
θέµατα που εγείρονται αφορούν κυρίως τη
νοµιµότητα των πράξεων της Επιτροπής και
ότι η Επιτροπή, ως διοικητική αρχή, δεν
είναι αρµόδια για να αποφασίσει για τη
νοµιµότητα των πράξεων της, αλλά µόνο το
Ανώτατο ∆ικαστήριο.

MUSKITA ALUMINIUM INDUSTRIES LTD

Η υπόθεση κινήθηκε αυτεπάγγελτα από την
Ε.Π.Α και αφορά πιθανή παράβαση των
προνοιών του άρθρου 6 του Νόµου
207(Ι)/89, ως έχει τροποποιηθεί, από την
εταιρεία Muskita Aluminium Industries Ltd.
Συγκεκριµένα, µετά την διαπίστωση της
ύπαρξης δεσπόζουσας θέσης από την
Muskita Aluminium Industries Ltd στην
αγορά του προφίλ αλουµινίου, διεξήχθη
έρευνα από την Υπηρεσία για να
διαπιστωθεί κατά πόσον η Muskita 
Aluminium Industries Ltd προβαίνει σε
καταχρηστική εκµετάλλευση της
δεσπόζουσας θέσης της στην εν λόγω
αγορά.

Στα πλαίσια της αυτεπάγγελτης έρευνας, η
Υπηρεσία εξέτασε κατά πόσον η Muskita
Aluminium Industries Ltd:
(α) Υιοθετεί πολιτική εξοντωτικής 

τιµολόγησης.

(β) Αρνείται, χωρίς αντικειµενικό λόγο, να 
προµηθεύσει τις ανταγωνιστικές 
εταιρείες.

(γ) Ακολουθεί διακριτική τιµολόγηση τόσο 
µεταξύ των κυριότερων πελατών της 
όσο και µεταξύ των παροδικών.  

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της
ακροαµατικής διαδικασίας και αναµένεται να
ολοκληρωθεί εντός του 2004.

ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΙΠΠΟ∆ΡΟΜΙΑΚΩΝ
ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΩΝ / ΛΕΣΧΗ ΙΠΠΟ∆ΡΟΜΙΩΝ
ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Ο Σύνδεσµος Εγκεκριµένων Αντιπροσώπων
Ιπποδροµιακών Στοιχηµάτων κατάγγειλε την
Λέσχη Ιπποδροµιών Λευκωσίας για
καταχρηστική εκµετάλλευση δεσπόζουσας
θέσης  καθότι επιβάλλει αθέµιτους και
ανόµοιους όρους στις συµφωνίες διορισµού
των αντιπροσώπων, κατά παράβαση του
άρθρου 6 του Ν. 207/89.

Η Επιτροπή µε βάση τη δέουσα
προκαταρκτική έρευνα που υπέβαλε
ενώπιον της η Υπηρεσία, οµόφωνα
διαπίστωσε ότι υπάρχει εκ πρώτης όψεως
παράβαση  του άρθρου 6(2)(γ) και του
άρθρου 6(3) του Ν. 207/89. Αναφέρεται
ιδιαίτερα ότι, η πράξη της Λέσχης να
επιβάλλει διαφορετικά κατώτατα όρια
διενεργουµένων πωλήσεων ανά
ιπποδροµιακή συνάντηση στους
αντιπροσώπους, συνιστά εκ πρώτης όψεως
εφαρµογή ανόµοιων όρων για ισοδύναµες
συναλλαγές.  

Επιπρόσθετα, οι κατά περιόδους
τροποποιήσεις των όρων του συµβολαίου
διορισµού στις οποίες προέβαινε η Λέσχη,
όπως το ανώτατο όριο ηλικίας, οι όροι
µεταβίβασης των αντιπροσωπειών και το 
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κατώτατο όριο διενεργούµενων πωλήσεων,
σε συνάρτηση µε την όλη συµπεριφορά της
Λέσχης κατά τη σύναψη ή/και ανανέωση
των συµβολαίων διορισµού, συνιστούν εκ
πρώτης όψεως κατάχρηση της σχέσης
οικονοµικής εξάρτησης που υφίστατο µεταξύ
των αντιπροσώπων και της Λέσχης.
Ακολούθησε ακροαµατική διαδικασία και
επιφυλάχθηκε η έκδοση απόφασης εντός
του 2004.

ΑΝΤΕΝΝΑ LTD / LUMIERE T.V LTD (LTV),
LUMIERE SERVICES LTD (LSL),
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ
ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ (Κ.Ο.Π)

O τηλεοπτικός σταθµός ΑΝΤΕΝΝΑ ΛΤ∆
κατάγγειλε τις εταιρείες Lumiere TV, Lumiere
Services LTD και την Κ.Ο.Π για πιθανή
παράβαση του άρθρου 4 ή/και του άρθρου 6
του Ν. 207/89.

Η Επιτροπή διαπίστωσε πιθανολογούµενη
παράβαση του άρθρου 4(1)(α),(β),(γ),(δ),(ε)
και του άρθρου 6(2) (β),(γ) και (δ) εκ µέρους
της Κ.Ο.Π, η οποία ως διοργανωτής των
Παγκύπριων Πρωταθληµάτων
Ποδοσφαίρου, Κυπέλλου Κύπρου, που
εκπροσωπεί την Κύπρο στην ∆ιεθνή
Οµοσπονδία Ποδοσφαίρου (FIFA) και στην
Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Ποδοσφαίρου
(UEFA), έχει τον αποκλειστικό έλεγχο της
οικονοµικής εκµετάλλευσης κάθε αγώνα
πρωταθλήµατος και κυπέλλου µέσω της
εκµετάλλευσης και χρήσης δικαιωµάτων
ραδιοφωνικής και/ή τηλεοπτικής µετάδοσης.
Λειτουργώντας ως ένωση επιχειρήσεων,
προέβη σε σειρά συµφωνιών για την από
κοινού πώληση των δικαιωµάτων
τηλεοπτικής µετάδοσης των ποδοσφαιρικών
αγώνων του Παγκύπριου Πρωταθλήµατος
και Κυπέλλου. Οι όροι των εν λόγω
συµφωνιών εκ πρώτης όψεως έχουν ως
αντικείµενο και/ή ως αποτέλεσµα την
παρακώλυση του ανταγωνισµού.

Περαιτέρω, η Επιτροπή διαπίστωσε πιθανή
παράβαση των προνοιών των άρθρων
4(1)(α), (β), (δ), (ε) και 6(2)(β), (γ), (δ), (ε)
εκ µέρους της Lumiere TV. Συγκεκριµένα,  η
Lumiere TV σύναψε σειρά συµφωνιών µε
την Κ.Ο.Π, µε τις οποίες απέκτησε
αποκλειστικά δικαιώµατα εκµετάλλευσης των
αγώνων του Παγκύπριου Πρωταθλήµατος
και Κυπέλλου. Με την απόκτηση των εν
λόγω δικαιωµάτων, η Lumiere TV
προχώρησε στη σύναψη συµφωνιών µε
άλλους τηλεοπτικούς σταθµούς για την
παροχή στιγµιότυπων των αγώνων του
Παγκύπριου Πρωταθλήµατος και Κυπέλλου.
Οι εν λόγω συµφωνίες εκ πρώτης όψεως
έχουν ως αντικείµενο ή /και αποτέλεσµα την
παρακώλυση του ανταγωνισµού.

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της
ακροαµατικής διαδικασίας και επιφυλάχθηκε
η έκδοση απόφασης εντός του 2004.

Γ. Εκκρεµείς Έρευνες

ΒΑΚΟ (Λευκωσία) ΛΤ∆ /
EXXON-MOBIL OIL LTD

H παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία της
εταιρείας ΒΑΚΟ ΛΤ∆ εναντίον της εταιρείας
EXXON MOBIL για πιθανή παράβαση του
άρθρου 6(3) του Ν.207/89. Η εταιρεία ΒΑΚΟ
κατάγγειλε την προαναφερόµενη εταιρεία για
πιθανή καταχρηστική εκµετάλλευση της
σχέσης οικονοµικής εξάρτησης που υπήρχε
µεταξύ τους λόγω της αιφνίδιας και
αδικαιολόγητης διακοπής των µακροχρόνιων
εµπορικών σχέσεων τους, υποστηρίζοντας
ταυτόχρονα ότι δεν διέθετε ισοδύναµη
εναλλακτική λύση. Η εταιρεία ΒΑΚΟ
µετέφερε µε τα βυτιοφόρα της πετρέλαιο στα
πρατήρια της καταγγελλόµενης εταιρείας για
διάστηµα πέραν των πενήντα χρόνων. 

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε το περιεχόµενο
της καταγγελίας έδωσε οδηγίες στην
Υπηρεσία της όπως διεξάγει τη δέουσα
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προκαταρκτική έρευνα. Στο παρόν στάδιο, η
υπόθεση διερευνάται από την Υπηρεσία. 

HANDY ANDY & CO LTD /
CORINA SNACKS LTD

Η εταιρεία Handy Andy & Co Ltd µε
επιστολή της προς την Ε.Π.Α. κατάγγειλε
την εταιρεία  Corina Snacks Ltd για
καταχρηστική εκµετάλλευση δεσπόζουσας
θέσης κατά παράβαση του άρθρου 6 του Ν.
207/89. Συγκεκριµένα, η καταγγέλλουσα
εταιρεία αναφέρει ότι η εταιρεία Corina
Snacks καταχρώµενη τη δεσπόζουσα θέση
της στην αγορά των τσιπς (πατατάκια) και
σνακ, παραχωρεί εκπτώσεις ή κίνητρα που
ενθαρρύνουν το "loyalty" και δεν σχετίζονται
µε την ικανότητα ή την αποδοτικότητα,  µε
απώτερο στόχο να πλήξει τους
ανταγωνιστές της.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε την καταγγελία
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία της όπως
διεξάγει δέουσα προκαταρκτική έρευνα. Η
παρούσα υπόθεση αναµένεται να
ολοκληρωθεί εντός του 2004.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΑΥΛΟΥ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΠΤΕΡΟΥ / ΚΡΟΝΟΣ ΛΤ∆ και HELLAS
DISTRIBUTION AGENCY LTD

Ο κύριος Παύλος Παύλου, ιδιοκτήτης
περιπτέρου, υπέβαλε καταγγελία στην
Επιτροπή εναντίον των δύο πρακτορείων
τύπου Κρόνος Λτδ και Hellenic Distribution
Agency Ltd, τα οποία έχουν αποκλειστική
αρµοδιότητα και/ή εξουσία διανοµής των
εφηµερίδων και περιοδικών.  

Συγκεκριµένα, καταγγέλθηκε ότι τα εν λόγω
πρακτορεία αρνούνται να διαθέσουν
µεγαλύτερες ποσότητες εντύπων
(εφηµερίδες και περιοδικά) στο
συγκεκριµένο περίπτερο κατά παράβαση

του άρθρου 6(2)(β) του Ν. 207/89. Η
υπόθεση τελεί υπό διερεύνηση από την
Υπηρεσία της Επιτροπής.

ENGLEZAKIS OSTRICH FARMS
(AKAMAS) LTD / ΣΦΑΓΕΙΟ ΚΟΦΙΝΟΥ

Η παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία της
εταιρείας Englezakis Ltd εναντίον του
Σφαγείου Κοφίνου για πιθανή παράβαση
του άρθρου 6 του Ν.207/89. Με επιστολή
της η εν λόγω εταιρεία κατάγγειλε το
Σφαγείο Κοφίνου ότι καταχράστηκε τη
δεσπόζουσα θέση που κατείχε στην αγορά
σφαγής και µεταφοράς χοίρων,
αιγοπροβάτων και βοοειδών µε τους πιο
κάτω τρόπους:

(α) Χρέωση κάτω του κόστους για τη σφαγή
και µεταφορά χοίρων και άλλων ζώων 
µε αποτέλεσµα να λειτουργεί συνεχώς 
µε ζηµιά, η οποία καλύπτετο µε κρατική 
επιχορήγηση.

(β) Εξαναγκασµός των πελατών του να 
σφάζουν όλα τους τα ζώα στο Σφαγείο, 
αποκλείοντας έτσι την ευκαιρία επιλογής
του σφαγείου της καταγγέλλουσας 
εταιρείας για τη σφαγή των χοίρων τους.

Κατά τη διερεύνηση της πιο πάνω
καταγγελίας υποβλήθηκαν ακόµα δύο
σχετικές καταγγελίες. Η πρώτη από την
Παγκύπρια Οµοσπονδία Βιοτεχνών
Επαγγελµατιών Καταστηµαταρχών (ΠΟΒΕΚ)
εκ µέρους της Παγκύπριας Επιτροπής
Συνδέσµου Κρεοπωλών και η δεύτερη από
τον Κυπριακό Σύνδεσµο Καταναλωτών. Και
οι δύο καταγγελίες αναφέρονταν σε
κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης,
παραθέτοντας ισχυρισµούς αναφορικά µε
την καταχρηστική τιµολογιακή πολιτική της
υπό διερεύνηση επιχείρησης και
συγκεκριµένα τις πολύ ψηλές τιµές τις
οποίες ανακοίνωσε το Σφαγείο σε
µεταγενέστερη, της πρώτης καταγγελίας,
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ηµεροµηνία. Η Ε.Π.Α έδωσε οδηγίες όπως
οι δύο καταγγελίες εξεταστούν στα πλαίσια
της ήδη υπό διερεύνηση καταγγελίας της
εταιρείας Englezakis Ltd.

Η υπόθεση τελεί υπό διερεύνηση από την
Υπηρεσία της Επιτροπής.

GOLDEN TELEMEDIA / Α.ΤΗ.Κ

Η παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία της
εταιρείας Golden Telemedia εναντίον της
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Α.ΤΗ.Κ)
για πιθανή παράβαση του άρθρου 6 του
Ν.207/89. Η εταιρεία Golden Telemedia
κατάγγειλε την A.TH.K για πιθανή
καταχρηστική εκµετάλλευση της
δεσπόζουσας θέσης που κατέχει στην αγορά
παροχής µηνυµάτων υπερτιµηµένης αξίας
(Premium SMS), λόγω της άρνησης της να
ενώσει το τηλεπικοινωνιακό εξοπλισµό των
καταγγελόντων µε το SMS Centre της. Η
ένωση είναι απαραίτητη για τη λειτουργία
της υπηρεσίας Premium SMS.  Οι
καταγγέλλοντες υποστηρίζουν ότι η Α.ΤΗ.Κ
έχει αποκλείσει τη διάθεση της υπηρεσίας
αποστολής µηνυµάτων Premium SMS από
οποιονδήποτε άλλο παροχέα παροµοίων
υπηρεσιών, µε αποτέλεσµα την
παρακώλυση του ανταγωνισµού.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε το περιεχόµενο
της καταγγελίας, έδωσε οδηγίες στην
Υπηρεσία της όπως διεξάγει δέουσα
προκαταρκτική έρευνα. Στο παρόν στάδιο, η
υπόθεση διερευνάται από την Υπηρεσία. Η
υπόθεση αναµένεται να ολοκληρωθεί εντός
του 2004.

∆. Αποφάσεις Ανωτάτου

Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου –ν- 1.
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µέσω
Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισµού 2.
Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισµού,
Αναθεωρητική Έφεση αρ. 3517, ηµερ.
4/4/2003

Οι εφεσείοντες προσέβαλαν απόφαση του
Ανωτάτου ∆ικαστηρίου µε την οποία είχε
απορριφθεί αίτηση τους, που καταχώρησαν
στα πλαίσια προσφυγής ασκηθείσας κατά
απόφασης της Ε.Π.Α για έκδοση
προσωρινού διατάγµατος αναστολής
εκτέλεσης της απόφασης της Ε.Π.Α και του
προστίµου που τους είχε επιβληθεί.

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, αφού έκανε
αναφορά σε πάγια νοµολογία αναφορικά µε
την έννοια της έκδηλης παρανοµίας
κατέληξε ότι δεν είχε στοιχειοθετηθεί έκδηλη
παρανοµία.

I.G.Y.L. Wheels (Rent a Car) Ltd. Ανδρέας
Πέτσας & Υιοί Λτδ, A.S.G., ASTRA SELF
DRIVE CARS LTD., DEMSTAR LEISURE
LTD. – V- Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, µέσω
Επιτροπής Προστασίας του
Ανταγωνισµού, Υπόθεση αρ. 1166/2002,
ηµερ. 3/12/2003

Η προσφυγή στρεφόταν κατά απόφασης της
Ε.Π.Α µε την οποία ανανεώθηκε
χορηγηθείσα δυνάµει του άρθρου 18 του
Ν. 207/89 ατοµική εξαίρεση της
Κοινοπραξίας Ασφαλιστών Οχηµάτων 
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∆ηµόσιας Χρήσης.  Η προσβαλλόµενη
απόφαση αφορούσε την τρίτη κατά σειρά
χορήγηση ανανέωσης ατοµικής εξαίρεσης
από την Ε.Π.Α. 

Όσον αφορά τα πραγµατικά περιστατικά της
υπόθεσης, το Ανώτατο ∆ικαστήριο κατέληξε
ότι οι αιτήτριες εταιρείες ασχολούνται µε τις
δηµόσιες µεταφορές και η Κοινοπραξία
Ασφαλιστών Οχηµάτων ∆ηµόσιας Χρήσης
αποτελεί σύµπραξη µεταξύ όλων των
Ασφαλιστικών Εταιρειών της Κύπρου και
έχει τη µονοπωλιακή ασφάλιση των
Οχηµάτων ∆ηµόσιας Χρήσης.  

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, αφού απέρριψε τις
προδικαστικές ενστάσεις των καθ’ ων η
Αίτηση, προχώρησε στην εξέταση της
ουσίας της προσφυγής κατά την οποία,
παρά τις αντίθετες εισηγήσεις των
αιτητριών, αποδέχτηκε, µεταξύ άλλων, ότι :

α) Ο όρος "δύναται να ανανεωθεί" που 
συναντάται στο άρθρο 18(7) του εν 
λόγω Νόµου 207/89, δεν περιορίζει την 
δυνατότητα ανανέωσης στη µία και µόνο
φορά, αλλά παρέχει στην Επιτροπή την 
ευχέρεια να προβαίνει σε διαδοχικές 
ανανεώσεις. 

(β) Οι όποιες εν πρώτοις διαφοροποιήσεις 
στις προϋποθέσεις και πραγµατικά 
περιστατικά βάσει των οποίων είχε 
εκδοθεί η αρχική απόφαση, και οι 
οποίες είχαν, σε κάθε περίπτωση, 
επισηµανθεί τόσο από την Υπηρεσία 
όσο και από την  Επιτροπή, στην ουσία 
και στην πράξη δεν υφίσταντο και ορθά 
δεν λήφθηκαν υπόψη.

Ως εκ των ανωτέρω, η προσφυγή απορρί-
φθηκε µε έξοδα υπέρ της ∆ηµοκρατίας.

Παγκύπριος Οδοντιατρικός Σύλλογος,
Παγκύπριος Οδοντιατρικός Σύλλογος ως
αντιπρόσωπος των µελών του,
Συµβούλιο του Οδοντιατρικού Σώµατος
δια του Προέδρου του Φωτίου Φώτη – ν-
Επιτροπής Προστασίας του
Ανταγωνισµού   
Υπόθεση αρ. 1067/2002 ηµερ. 3/10/2003

Με την προσφυγή προσβαλλόταν η κατόπιν
αυτεπάγγελτης έρευνας απόφαση της
Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού
ηµερ. 27/8/2002, δια της οποίας
διαπιστώθηκε ότι η έγκριση τιµοκαταλόγων
από τον Παγκύπριο Οδοντιατρικό Σύλλογο
και η κοινοποίηση του προς τα µέλη του
συνιστά παραβίαση του άρθρου 4(1)(α) του
Ν. 207/89 και οι επιβληθείσες, ενόψει αυτής
της διαπίστωσης, ποινές. 

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, αφού παρέθεσε το
ιστορικό της υπόθεσης, ακύρωσε την
προσβαλλόµενη απόφαση επί τη βάσει της
παραβίασης της αρχής της καλής πίστης,
της χρηστής διοίκησης και της διοικητικής
ηθικής. 

Αίτηση για Προσωρινό ∆ιάταγµα
ηµερ.3.4.03 από την Αρχή
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου

Η παρούσα υπόθεση αφορά την αίτηση της
Α.ΤΗ.Κ για προσωρινά διατάγµατα στα
πλαίσια εκδίκασης της προσφυγής που
κατέθεσε εναντίον καταδικαστικής
απόφασης της Ε.Π.Α. Το Ανώτατο
∆ικαστήριο απέρριψε τα τέσσερα από τα
πέντε αιτήµατα για διατάγµατα λόγω του ότι
η εξέταση τους θα αποτελούσε σοβαρή
επέµβαση στη διοικητική δικαιοδοσία της
Επιτροπής και θα την καθιστούσαν
ουσιαστικά δέσµια της απόφασης του
Ανώτατου ∆ικαστηρίου. Το Ανώτατο
∆ικαστήριο θα καθιστούσε τον εαυτό του µε 
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αυτό τον τρόπο διοικητικό όργανο. Το αίτηµα
που εξέτασε ήταν κατά πόσον µπορούσε να
αναστείλει την ισχύ της απόφασης της
Ε.Π.Α µέχρι την εκδίκαση της
προαναφερόµενης προσφυγής.

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, στηριζόµενο σε
προηγούµενη νοµολογία, ανέφερε ότι για να
εκδοθεί ένα προσωρινό διάταγµα οι αιτητές
θα πρέπει να αποδείξουν είτε (α) έκδηλη
παρανοµία της προσβαλλόµενης πράξης, ή
(β) σοβαρή πιθανότητα να υποστούν
ανεπανόρθωτη ζηµιά αν το διάταγµα δεν
εκδοθεί. Οι αιτητές δεν κατάφεραν να
αποδείξουν κανένα από τα πιο πάνω
στοιχεία και ως εκ τούτου η αίτηση τους
απορρίφθηκε.

L.I.A SOYNTDECH CAR & HOME
SOLYTIONS LTD και άλλοι εναντίον της
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, µέσω
Επιτροπής Προστασίας του
Ανταγωνισµού. Προσφυγή: 494/2001

Με την παρούσα προσφυγή, οι αιτητές
επεδίωξαν ακύρωση της απόφασης της
Ε.Π.Α µε την οποία απορρίφθηκε το αίτηµα
τους για λήψη προσωρινών µέτρων εναντίον
της Α.ΤΗ.Κ στα πλαίσια καταγγελίας που
υπέβαλαν για πιθανή παράβαση του περί
Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµου
207/89.  

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο κατά την εξέταση της
ουσίας της προσφυγής, αφού εξέτασε έναν
προς ένα τους λόγους ακυρότητας που
προτάθηκαν από τους αιτητές, απέρριψε την
προσφυγή επικυρώνοντας την απόφαση της
Ε.Π.Α.

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο τόνισε, µεταξύ
άλλων, ότι η απόρριψη του αιτήµατος για
λήψη προσωρινών µέτρων οφειλόταν, όπως
τόνισε και η Ε.Π.Α στην απόφαση της, στην
αδυναµία παρουσίασης αποδείξεων από
τους αιτητές. Αναφορικά µε το δεύτερο λόγο
ακύρωσης περί κακής συγκρότησης και
σύνθεσης του ∆ιοικητικού Οργάνου λόγω
διορισµού µελών της νέας Επιτροπής κατά
τη διάρκεια της διαδικασίας, το Ανώτατο
∆ικαστήριο υποστήριξε ότι, µέχρι την
ηµεροµηνία διορισµού των νέων µελών, η
Ε.Π.Α ασχολήθηκε µε προκαταρκτικά θέµατα
που δεν καθόριζαν το τελικό αποτέλεσµα της
διαδικασίας. Περαιτέρω, το Ανώτατο
∆ικαστήριο τόνισε ότι η Επιτροπή ήταν
απρόθυµη να αναλάβει την εξέταση της
ουσίας της καταγγελίας και το ανέφερε µε
ρητό τρόπο σε όλους τους ενδιαφερόµενους,
οι οποίοι υποστήριξαν ότι δεν είχαν
πρόθεση να εγείρουν θέµα µη νόµιµης
συγκρότησης της.  Τέλος, το Ανώτατο
∆ικαστήριο απέρριψε και τον ισχυρισµό ότι
η απόφαση έπασχε λόγω έλλειψης
αιτιολογίας, τονίζοντας ότι η προσβαλλόµενη
απόφαση περιέχει όλα τα στοιχεία µιας
δεόντως αιτιολογηµένης απόφασης.    



35

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

A. Συµβατές

DELOITTE & TOUCH / ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ &
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

Στις 23 ∆εκεµβρίου 2002, κοινοποιήθηκε
στην Υπηρεσία της Ε.Π.Α η συγκέντρωση
των εταιρειών DΕLΟΙTΤΕ & TOUCH και
ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ & ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ, η οποία
αφορούσε τη δηµιουργία νέας κοινής
επιχείρησης DΕLΟΙΤΕ & TOUCH. Η νέα
εταιρεία θα είναι µέλος του παγκόσµιου
οργανισµού DELOITTE & TOUCH
TOHMATSU και θα είναι υπό τη µορφή
συνεταιρισµού των πιο πάνω εταιρειών. Με
την εν λόγω συγκέντρωση συνεπαγόταν την
τυπική διάλυση των δύο συµµετεχουσών
εταιρειών.

Στη συγκεκριµένη συγκέντρωση, η σχετική
αγορά απαρτιζόταν από τις συνήθεις
υπηρεσίες που παρείχαν οι λογιστικές και
ελεγκτικές εταιρείες, καθώς και τις συναφείς
υπηρεσίες. Η Επιτροπή, λαµβάνοντας
υπόψη εκτιµήσεις για το µερίδιο αγοράς που
θα κατείχε ο νέος συνεταιρισµός στην
αγορά, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η εν
λόγω αγορά δεν θεωρείται επηρεαζόµενη
καθώς δεν δηµιουργείται ή ενισχύεται
δεσπόζουσα θέση στην επηρεαζόµενη
αγορά. Ως εκ τούτου, οµόφωνα κήρυξε τη
συγκέντρωση συµβατή µε τις απαιτήσεις της
ανταγωνιστικής αγοράς. 

Ο περί Έλεγχου Συγκεντρώσεων Νόµος 22(Ι)/99

Κατά το έτος 2003, σύµφωνα µε τις πρόνοιες του Νόµου 22(I)/99, υπεβλήθησαν στην
Υπηρεσία 6 κοινοποιήσεις συγκεντρώσεων µείζονος σηµασίας, σε σύγκριση µε 9
κοινοποιήσεις συγκεντρώσεων  κατά το 2002. 

Οι  πλειοψηφία των εν λόγω συγκεντρώσεων, όπως διαφαίνεται από την πιο κάτω γραφική
παράσταση, αφορούσαν την αγορά των υπηρεσιών και ένα µικρότερο ποσοστό διάφορες
αγορές. Μόνο µία κοινοποίηση συγκέντρωσης αφορούσε την αγορά των κατασκευών. 
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PETROLINA / TOTAL

Στις 10 Οκτωβρίου 2003, κοινοποιήθηκε
στην Υπηρεσία της Ε.Π.Α συγκέντρωση των
εταιρειών Total Aviation (Cyprus) Ltd και
Petrolina (Holdings) Ltd, η οποία αφορούσε
την εξαγορά από την Petrolina (Holdings)
Ltd του 100% του µετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας Total Aviation (Cyprus) Ltd. 

Στην παρούσα συγκέντρωση, οι τοµείς
επιχειρηµατικής δραστηριότητας της
εξαγοραζόµενης επιχείρησης περιλάµβαναν
την προµήθεια, αποθήκευση και διάθεση
προς τις αεροπορικές εταιρείες, καυσίµων
αεροσκαφών στο αεροδρόµιο της Λάρνακας.
Στη συγκεκριµένη περίπτωση, το σχετικό
προϊόν ήταν τα καύσιµα αεροσκαφών, τα
οποία, σύµφωνα µε αποφάσεις της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αποτελούν µία
ξεχωριστή αγορά προϊόντος από τα άλλα
καύσιµα που χρησιµοποιούνται στο εµπόριο.

Η Επιτροπή κατέληξε στο συµπέρασµα ότι
στη συγκέντρωση της Petrolina (Holdings)
Ltd και της Total Aviation (Cyprus) Ltd δεν
τίθεται θέµα δηµιουργίας ή ενίσχυσης
δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόµενες
αγορές καθώς δεν διαφαίνεται επηρεασµός
της σχετικής αγοράς και ο βαθµός
ανταγωνισµού στη σχετική αγορά είναι
ικανοποιητικός. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή
οµόφωνα κήρυξε συµβατή µε τις απαιτήσεις
της ανταγωνιστικής αγοράς τη
συγκέντρωση.

ΟΠΑΠ / GLORY

Στις 16 Ιουλίου 2003, κοινοποιήθηκε στην
Υπηρεσία της Ε.Π.Α η συγκέντρωση των
εταιρειών Glory Leisure Holdings Ltd και
Glory Technology Ltd από τον Οργανισµό
Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου ΑΕ
(ΟΠΑΠ), η οποία αφορούσε την εξαγορά
των εταιρειών Glory Worldwide Holdings Ltd
και Royal Highgate Ltd από τον ΟΠΑΠ. 

Σε µεταγενέστερο στάδιο, ο ΟΠΑΠ
ενηµέρωσε την Ε.Π.Α ότι δεν θα
προχωρούσε στην εξαγορά του µετοχικού
κεφαλαίου των εταιρειών Royal Highgate Ltd
και Glory Worldwide Holdings Ltd αλλά σε
νέα συµφωνία, η οποία αφορούσε την
εξαγορά του 90% του µετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας Glory Leisure Holdings Ltd και
του 20% του µετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας Glory Technology Ltd. 

Με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 4(3)(γ),
το οποίο ορίζει την έννοια του όρου έλεγχος,
η εξαγορά του 20% του µετοχικού κεφαλαίου
της Glory Technology Ltd από τον ΟΠΑΠ
δεν εµπίπτει στις διατάξεις του Νόµου περί
συγκεντρώσεων. Εποµένως, εξετάστηκε
από την Επιτροπή µόνο η εξαγορά της
εταιρείας Glory Leisure Holdings Ltd.

Στη συγκεκριµένη συγκέντρωση, το σχετικό
προϊόν ήταν τα συλλογικά στοιχήµατα
προκαθορισµένου κινδύνου και απόδοσης,
τα οποία προσφέρονται προς τους
καταναλωτές, µε συγκεκριµένη µορφή και
διαδικασία, από εξειδικευµένες επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνται ως αποδέκτες
τέτοιων στοιχηµάτων στη σχετική αγορά
όπου δραστηριοποιείτο και η εξαγοραζόµενη
εταιρεία. Ο ΟΠΑΠ δεν δραστηριοποιείτο
στην σχετική αγορά.

Η Επιτροπή, εστιάζοντας την προσοχή της
στον ικανοποιητικό βαθµό ανταγωνισµού
που χαρακτηρίζει την σχετική αγορά,
κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η
συγκέντρωση του ΟΠΑΠ και της Glory δεν
δηµιουργεί ή ενισχύει δεσπόζουσα θέση στις
επηρεαζόµενες αγορές και ως εκ τούτου
οµόφωνα κήρυξε συµβατή µε τις απαιτήσεις
της ανταγωνιστικής αγοράς τη
συγκέντρωση, υπό τον όρο ότι η
συνεργασία των υφισταµένων
αντιπροσώπων του ΟΠΑΠ µε εταιρείες
παροχής στοιχηµάτων προκαθορισµένου
τύπου θα εναπόκειται στην ελεύθερη
βούληση των ιδίων.
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INTRALOT / ROYAL HIGHGATE 

Στις 28/11/2003, κοινοποιήθηκε στην
Υπηρεσία της Ε.Π.Α συγκέντρωση των
εταιρειών Intralot Betting Operations
(Cyprus) Ltd και Royal Highgate Ltd, η
οποία αφορούσε τη διατύπωση εκούσιας
∆ηµόσιας Πρότασης που έγινε από την
εταιρεία Intralot Betting Operations (Cyprus)
Ltd, στις 21 Νοεµβρίου 2003, προς
απόκτηση του 50% του εκδοθέντος
µετοχικού κεφαλαίου συν µίας (1) µετοχής
της εταιρείας Royal Highgate Ltd.

Στη συγκεκριµένη συγκέντρωση, οι τοµείς
επιχειρηµατικής δραστηριότητας της
εξαγοραζόµενης επιχείρησης αφορούσαν τα
συλλογικά στοιχήµατα προκαθορισµένου
κινδύνου και απόδοσης, τα οποία
προσφέρονται προς τους καταναλωτές, µε
συγκεκριµένη µορφή και διαδικασία, από
εξειδικευµένες επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται ως αποδέκτες τέτοιων
στοιχηµάτων στη σχετική αγορά. 

Η Επιτροπή, εστιάζοντας την προσοχή της,
τόσο στο γεγονός ότι η σχετική αγορά
αφορά την αγορά των συλλογικών
στοιχηµάτων, όπου δραστηριοποιείται µόνο
η Royal Highgate Ltd από τις
συµµετέχουσες στην συγκέντρωση εταιρείες,
όσο και στον ικανοποιητικό βαθµό
ανταγωνισµού που χαρακτηρίζει την σχετική
αγορά, κατάληξε στο συµπέρασµα ότι η
συγκέντρωση της Intralot και της Royal
Highgate Ltd δεν δηµιουργεί ή ενισχύει
δεσπόζουσα θέση στην επηρεαζόµενη
αγορά. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή οµόφωνα
κήρυξε συµβατή µε τις απαιτήσεις της
ανταγωνιστικής αγοράς τη συγκέντρωση.

PHILIP MORRIS /
PAPASTRATOS CIGARETTES

Στις 9 Μαίου 2002, κοινοποιήθηκε προς την
Υπηρεσία της Ε.Π.Α η συγκέντρωση των 

εταιρειών Philip Morris Holland B.V. και
Papastratos Cigarettes Manufacturing S.A.,
η οποία αφορούσε την πώληση αριθµού
µετοχών της Papastratos Cigarettes Manu-
facturing S.A προς την Philip Morris Holland
B.V. που αντιπροσώπευαν το 76,49% του
συνολικού µετοχικού κεφαλαίου και µετοχών
µε δικαίωµα ψήφου.

Στη συγκεκριµένη συγκέντρωση, το σχετικό
προϊόν ήταν τα έτοιµα, βιοµηχανικά
κατασκευασµένα τσιγάρα, τα οποία έχουν
όµοια εµφάνιση και προορίζονται για την
ίδια χρήση και διαχωρίζονται σε δύο
επιµέρους αγορές, αυτές των
αδασµολόγητων και αυτές των
δασµολογηµένων πωλήσεων.

Η Επιτροπή, λαµβάνοντας υπόψη τα υψηλά
µερίδια που κατέχουν άλλες εταιρείες στις
σχετικές αγορές, κατέληξε στο συµπέρασµα
ότι η συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές
αµφιβολίες, καθώς δεν δηµιουργεί ή ενισχύει
δεσπόζουσα θέση στις επηρεαζόµενες
αγορές και ως εκ τούτου οµόφωνα κήρυξε
συµβατή µε τις απαιτήσεις της
ανταγωνιστικής αγοράς τη συγκέντρωση.

B. Εκτός Αρµοδιότητας

LOUIS HOTELS /
HILTON INTERNATIONAL,
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ /LOUIS CRUISE LINES

Η Υπηρεσία της Ε.Π.Α, περί τον Ιανουάριο
του 2003, έλαβε εις γνώσιν της συµφωνία
για την απόκτηση ελέγχου από την εταιρεία
Louis Hotels Ltd του ξενοδοχείου Forum του
οργανισµού Hilton International Co Ltd και
συµφωνία εξαγοράς µετοχικού κεφαλαίου
της Κυπριακής Εταιρείας Τουριστικής
Αναπτύξεως Λτδ από την εταιρεία Louis
Cruise Lines Ltd. 
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Κατόπιν διερεύνησης και συλλογής
στοιχείων, που πραγµατοποίησε η Υπηρεσία
της Ε.Π.Α, η Επιτροπή απεφάνθη ότι η
πρώτη συµφωνία αφορούσε την παροχή
διαχειριστικών υπηρεσιών από την εταιρεία
Louis Hotels Ltd προς το ξενοδοχείο Forum
(Hilton Park), η οποία δεν εµπίπτει εντός
των αρµοδιοτήτων της Ε.Π.Α και η δεύτερη
συµφωνία, παρά το γεγονός ότι συνιστά
συγκέντρωση βάσει του άρθρου 4(1) του
Νόµου 22(Ι)/99, εντούτοις δεν εµπίπτει στο
πεδίο εφαρµογής του πιο πάνω Νόµου
καθώς δεν είναι µείζονος σηµασίας. Ως εκ
τούτου, η Ε.Π.Α δεν προχώρησε σε
περαιτέρω εξέτασή της.

Γ. Εκκρεµείς συγκεντρώσεις

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΛΤ∆,
ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΛΑΤΟΥΡΟΣ ΛΤ∆/
ATHINODOROU BROTHERS SUPER
BETON LTD

Στις 25 Νοεµβρίου 2003 κοινοποιήθηκε στην
Ε.Π.Α. η συγκέντρωση των εταιρειών
Κυπριακή Εταιρεία Τσιµέντων Λτδ (ΚΕΤ),
Λατοµεία Λατούρος Λτδ (Λατούρος) και
Athinodorou Brothers Super Beton Ltd
(Αθηνοδώρου), η οποία αφορούσε τη
δηµιουργία τριών νέων εταιρειών στις
οποίες θα µεταβιβαστούν ξεχωριστοί κλάδοι
δραστηριότητας της υφιστάµενης εταιρείας
Αθηνοδώρου. Οι τρεις κλάδοι
δραστηριότητας αφορούν την παρασκευή
και διάθεση έτοιµου σκυροδέµατος, την
εκµετάλλευση ακίνητης ιδιοκτησίας και την
µεταφορά τσιµέντου και λατοµικών υλικών.
Στη συνέχεια, η Αθηνοδώρου θα µεταβιβάσει
το 38% της κάθε νέας εταιρείας στην ΚΕΤ
και το 12% στη Λατούρος, η οποία
δραστηριοποιείται στην παραγωγή και
διάθεση άµµου.

Σύµφωνα µε το άρθρο 24 του Περί Ελέγχου
των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόµου
22(I)/99, σε περίπτωση συγκέντρωσης για

την οποία διεξάγεται πλήρης έρευνα δυνάµει
του άρθρου 23, η Υπηρεσία παρέχει, έπειτα
από αίτηση προσώπων που έχουν έννοµο
συµφέρον αλλά δεν συµµετέχουν στη
συγκέντρωση, κατάλληλη ευκαιρία να
υποβάλλουν απόψεις σχετικά µε τη
συγκέντρωση κατά τρόπο και σε χρόνο ώστε
να µην παραβιάζεται η προθεσµία του
άρθρου 28 του Νόµου 22(I)/99.  Η
συγκεκριµένη κοινοποίηση εκκρεµεί ενώπιον
της Υπηρεσίας της Ε.Π.Α και αναµένεται η
έκδοση της απόφασης εντός του 2004.

∆. Αποφάσεις Ανωτάτου
∆ικαστηρίου

Petrolina (Holdings) και Κυπριακής
∆ηµοκρατίας, µέσω Υπουργικού
Συµβουλίου, Επιτροπής Προστασίας του
Ανταγωνισµού  
Προσφυγή αρ. 924/01

Με την παρούσα προσφυγή, η αιτήτρια
προσβάλλει ∆ιάταγµα του Υπουργικού
Συµβουλίου (άρθρο 39 Ν. 22/90) που
ενέκρινε τη Συγκέντρωση των εταιρειών
MOBIL OIL CYPRUS LTD, ESSO CYPRUS
INC. και  BP CYPRUS LTD, υπό τον όρο να
παραχωρήσουν-πωλήσουν µέσα σε έξι
µήνες από την ηµεροµηνία της απόφασης
15 πρατήρια σε εταιρείες που δεν
δραστηριοποιούνται στην Κύπρο.

Η προσφυγή απορρίφθηκε και η επίδικη
απόφαση επικυρώθηκε από το Ανώτατο
∆ικαστήριο, που τόνισε µεταξύ άλλων ότι
από την έκθεση της Υπηρεσίας προκύπτει
ότι όχι µόνο ήταν δικαιολογηµένη η έγκριση
της παραχώρησης, αλλά και επιβαλλόταν
καθότι, τυχόν παραχώρηση των πρατηρίων
στην αιτήτρια θα δηµιουργούσε δεσπόζουσα
θέση.
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Στόχοι για το 2004

Οι στόχοι που τέθηκαν, στην αρχή του 2003, για την εξάλειψη των επιβλαβών περιορισµών
του ανταγωνισµό και για την ενδυνάµωση της Υπηρεσίας για τη σωστή και αποτελεσµατική
εφαρµογή των κανόνων του ανταγωνισµού σε εθνικό επίπεδο, έχουν επιτευχθεί.

Το προσεχές έτος, η Ε.Π.Α ευελπιστεί ότι το επίπεδο της Υπηρεσίας θα έχει σηµαντική
αναβάθµιση, προκειµένου να αντιµετωπίσει την εσωτερική ανταγωνιστική αγορά, η οποία θα
είναι αποτέλεσµα της πλήρους και άµεσης εφαρµογής του κοινοτικού κεκτηµένου µε την
ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Για το 2004, η Ε.Π.Α έχει θέσει τους ακόλουθους στόχους:

Την ολοκλήρωση της νοµοθετικής τροποποίησης της νοµοθεσίας του περί 
Προστασίας του Ανταγωνισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ε. Κανονισµού 1/2003 
και την ετοιµότητα της Υπηρεσίας της Ε.Π.Α. για την ορθολογιστική εφαρµογή του 
κοινοτικού δικαίου.

Την επαρκή ενηµέρωση των επιχειρήσεων και του καταναλωτή σχετικά µε το νέο 
καθεστώς που θα υφίσταται τόσο σε σχέση µε την εθνική νοµοθεσία όσο και σε 
σχέση µε το κοινοτικό κεκτηµένο, µέσω της οργάνωσης ∆ιαλέξεων και Σεµιναρίων, 
είτε από την Υπηρεσία, είτε από κοινού µε οργανωµένους φορείς. 

Την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναµικού της µε την πρόσληψη νέων λειτουργών σε 
οργανικές θέσεις.

Η άµεση προώθηση εξειδικευµένης εκπαίδευσης των λειτουργών της Υπηρεσίας που 
αποσκοπεί στην αποτελεσµατικότερη άσκηση των καθηκόντων τους.

Τον εµπλουτισµό της βιβλιοθήκης της Υπηρεσίας µε βιβλία και µε συγγράµµατα 
ούτως ώστε να καλύπτονται οι νέες ανάγκες των λειτουργών της και τη συνεχή 
αναβάθµιση της ιστοσελίδας της Ε.Π.Α..

Την εξέταση της ανταγωνιστικότητας συγκεκριµένων τοµέων της Κυπριακής αγοράς, 
µε τη διενέργεια αυτεπάγγελτων ερευνών. 




